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Budapest, április 10.

kalmasint nem 
fog lenni.

A régi kormány is tervezte a tör­
vényszékek számának leszállítását. Az 
ii) minisztérium rögtön foganatba is 
veszi azt, de oly könnyelmű s elha­
markodott modorban, az előföltételck 
olv mérvű ignorálásával, hogy az igaz­
ságszolgáltat ás tetemes roszabbodásá- 
tól tarthatni.

Szóval, bizonyos fiatalos hév, ha 
úgy tetszik kapkodás jellemzi az uj 
kabinet azon csekély szánni tényeit is, 
melyek tulajdonkép az előbbi kor- 
mány egyes terveinek végrehajtását s 
nem uj, önálló politikai actio alkatele­
meit képezik.

Hogy az utóbbi, t. i. az uj kormány 
saját actiója higgadtabb rendszere­
sebb, átgondoltabb s tapintatosabb 
lesz-e, ezt ma nem akarjuk eldönteni. 
Ez irányban eddig alig vagyunk a kez­
det kezdeténél s időelőtti Ítéletet nem 
szándékunk koczkáztatni. Egy pont­
ban lebbenté fel a Tisza-kabinet a po­
litikáját elburkoló vastag lepelt: s ez a 
nemzetiségi túlzókkal szem­
ben elfoglalandó álláspontja, le pont­
ban Tisza Kálmán annak adta jeleit, 
hogy el van tökélve a magyar államot 
aláásni igyekvő nemzetiségi propa­
ganda ellen hathatósan fellépni.

A képviselőházban kemény hangon 
szólalt fel a napokban egy szerb om- 
ladinista képviselő ellen, s talán vala­
mivel több puskaport is puilogtatott cl 
ez alkalommal, mint a mennyit az el­
lenfél s ennek felszólalása megérdemelt. 
A nemzetiségi ultrák beszédei kilencz 
év óta olyannyira egy kaptafára szab- 
vák, olyannyira elkoptatott közhe­
lyekké sidyeiltek alá, hogy ma már, 
legalább némi műveltséggel biró egyé­
neknél, nagyobb emotiót kelteni kép­
telenek. Bizonyos frázisok szakadatlan 
ismétlése végre is az undor, vagy leg­
alább is az émely érzetét költi fel jó 
Ízlésű emberben, s ezek ellen oly pa- 
thoszszal lépni fel, mely további foko­
zást aligha birua meg, nézetünk szerint 
némi erőfecsérlés.

Mi kellőleg méltányoltuk Tisza ur

zetiségi túlzók ellen actiot akar indítani, 
minek hirdeti ezt előre ily magas han­
gon országvilágnak, talán hogy azon 
államellenes tractiókuak idejük legyen, 
csapataikat összeszedni, s a követendő 
védelmi taktikát alaposan meg!Hontol­
ni? Ne higyje a belügyminiszter ur.

Homályba van burkolva az uj kor­
mány politikája. A miniszteri székek­
nek s folytatólag a többi hivatalos 
állomásoknak egy része egykori bal­
oldaliak birtokába jutott, illetőleg fog 
jutni még nagyobb mértékben, — ezt 
látjuk, tapasztaljuk s fogjuk tapasz­
talni ezután még nagyobb mértékben.
A tusiét országszerte nagy hűhóval 
jelenetezik s az uj helyzet érdekében ki­
zsákmányolni igyekeznek, — ezt is 
látjuk, tapasztaljuk naponként. Mindez 
nem elég az üdvösségre, a haza meg­
mentésére, az mindenki előtt világos, 
kinek agyvelejét a physikai vagy po­
litikai mámor el nem kábította.

A mit a kormány ezenkívül eddig 
tett. az nem más, mint az előbbi kor­
mány egves tervezeteinek, a melyeket 
az uj miniszterek örököltek, egyszerű 
végrehajtása. S hozzá teszszük. — nem 
mindig szerencsés végrehajtása. Az múltkori vértezett szónoklását, a mely- 
adótörvények nagy részét megszavaz- ! Ível egy nemzetiségi túlzónak felszó­
lalták. Az az egyszerű tény, hogy lalására válaszolt. A magyar államot a 
most Tisza ur és társai számára sza- magyar faj domináló hatalma nélkültarsai
vaztattak meg. bizonyára nem tette e 
törvényeket jobbakká annál, a milye­
nek akkor lettek volna, ha néhány hó­
nappal előbb Tisza és társai ellenére 
szavaztattak volna meg. A közjegyző­
ket kinevezte az uj igazságügy-minisz­
ter. Azok. a kiknek jelöltjei a kine­
vezési névsorba bejutottak, azt állítják, 
liogv a kinevezés szerencsés. Mások, a 
nagv publikum t. i., melynek kegyen- 
ezei nincsenek, de igenis fontos érdé

egyáltalán képtelenségnek tartjuk s 
azért a magyar faj érdekeinek ápolá­
sát nem tekintjük olyasminek, a mit 
az állam ignorálhatna. Méltányoltuk 
tehát Tisza felszólalásában az inten- 
tiót, a hazafias fe 1 buzdu 1 ást.

De megváltjuk, valami roppant bá­
torságnak, vagy nem tudom miféle 
államférfim erőnek kinyomatát ama 
szónoki fellépésben fel nem ismerhet­
jük. Sőt mé" az államférfiul ildom,

hogy a többség tapsa már reális gyo 
zelem! Múló népszerűséget igen, de 
valódi sikert ily taktika nem biztosit.
A nemzetiségi ultrák a szónoklati röp­
pentyűktől meg nem ijednek, mert any- 
nyit bizonyosan tudnak a hadi tudo­
mányokból, hogy a bombaszt még 
nem bomba, pattog ugyan, de szét nem 
robban, s általában kárt nem tesz sen­
kiben.

Tökéletesen egy utón járunk 'Tiszá­
val annyiban, hogy mi is erélyes 
in a g y a r érdekpolitik á t köve­
tünk s követelünk, csakis az a különb­
ség, hogy a belügyminiszter ur, ugy- 
látszik, e politikát lehető sok frázis kí­
séretében kívánja inscenirozni, mi pe­
dig a mennyire vsak lehet, frázisok 
n é 1 k ü 1.

Valamivel reálisabb természetű tény 
a tót maticza elleni fellépés. Itt mar 
nem puszta fenyegetéssel, hanem va­
lódi adminisztratív intézkedéssel talál­
kozunk, melynek gyakorlati értékét 
az eredmény fogja megmutatni. Mind- 
azáltal már most azon nézetünknek 
adunk kifejezést, hogy az ily időnkénti 
sporadicus fellépés még magában véve 
nem biztosítja egy politikai actió si­
kerét.

A nemzetiségi propagandának egye­
dül biztos ellenszere a z állami küz- 

megteremtéseben rejlik, 
kell nekünk, melyet a 

központtól kezdve utolsó ízületéig a 
magyar állam eszméje hat at; szerve­
zet, mely áttörhetlen hálózatként ha­
talmában tartja az országot, melyet 
egy szellem lelkesít s ha kell ütemszent 
pontossággal egy akarat hoz mozgás­
ba. Egész vidékek vannak az ország­
ban, melyeknek lakói ma nem is sej­
tik, hogy a magyar állam polgárai, 
mert az államnak kezét magok felett 
nem erezik. Teremtsünk közigazgatást, 
mely az állami lét áldásait megérez­
tesse az utolsó kunyhó lakosával is; az 
a nép, mely az állami 
védő és ápoló kezét szeretni 
nulla, rettegni fogja e kezet, ha bün­
tet. Az állami közigazgatás minde­
nüvé kiható rendszeres és folytonos 
tevékenysége az, mely a nemzetiségi 
propagandát gyökeresen kiirtani képes.

Rohamos fellépés szükséges lehet 
egyes esetekben, de nem hiszszük, 
hogy tizedrésznyit is javíthasson a nem­
zetiségi viszonyokon, mint a mennyit 
azokon a baloldal nyolez évi éretlen 
akadékoskodása rontott, s a Tisza-féle 
eszmék szellemében foganatosítandó 
autonomikus experimentumok kétség-

Tübb Ízben utaltunk már azon nemzet­
közi kaczérkmlásra, melyet F r a n c z i a- 
ország a dél szláv izgatok kai űz ; 
a franezia félhivatalos lapok nyomán biz­
tosan kimutattuk azon ezélzatot, — hogy 
Francziaország a délszláv ábrándok tüze­
lésével éket akar verni a három északi ha­
talom szövetsége közé. A nemzetközi vi­
szonyokkal csak fölületesen ismerős lapok 
hevesen kikeltek ezen alapos nézetünk el­
len. Most azonban a franezia kormánynak 
oly tényéről értesülünk, mely felfogásun­
kat kézzelfoghatókig igazolja s hihetőleg a 
velünk ellenkező nézetnek hódolókat is 
meggyőzendi állításunk igazságáról. — A 
franezia kormány ugyanis oda utasitá bu­
dapesti helyettes consulát, hogy a magyar 
képviselőháznak azon üléséről, melyben 
F o 1 i t nemzetiségi politikáját szellőz- 
teté, tüzetes jelentést tegyen. Ezen tény 
elég világosan szól mellettünk.

Hevesmegye főispánjává, mint 
értesülünk, Pestmegye jelenlegi alispánja, 
Beöthy Lajos fog ki neveztetni.

A k eres k. törvényjavaslatnak 
a szállítási jogviszonyt szabályozó részei­
ben több oly intézkedés is foglaltatik, mely 
ellentétben áll a vasúti társulatok által 
külföldi vasutakkal kötött cartell-szcrzű- 
désekkel. S minthogy több magyar vasúti 
társulat attól tart, hogy a törvényjavaslat 
ezen határozatainak érvényre jutása foly­
tán, különösen a nemzetközi szállításnál 
súlyosabb föltételeknek lennének alávetve, 
mint a velők összeköttetésben levő külföldi 
vállalatok, ezen magyar társulatok, mint 
értesülünk, emlékiratot terveznek, a mely­
ben a törvényjavaslat ezen hiányait kieme­
lik és a német kereskedelmi codex határo­
zatainak fölvételét ajánlják.

„A főrendiház folyó hó 19-én és a reája 
következő napokon tizenkétrendbeli adó 
törvényjavaslatot fog érdemleges tárgya­
lás alá venni, — miről a főrendiház távol­
levő tagjai az elnökség által tisztelettel.e- 
sen értesittetnek.“

íga zgata s 
Közigazgatás

A keresk. törvénykönyvi ja­
vaslat megvizsgálására kikül­
dött bizottság ma d. e. 10 órakor 
folytatta a tervezet tárgyalását.

W a li r in a n n a 211. §-hoz azon indít­
ványt terjeszti be, miszerint annak 2-dik 
pontja következőleg szövegeztessék :

„2. hogy az általa itteni üzlet folytatá­
sára kijelölt tőkeösszeg a magyar korona 
területén tényleg elhelyezve van továbbá 
a 2-ik pont legyen a 3. pont és ennek vége 
toldassék meg a következőkkel: „és ezen 
képviselőség tagjainak többsége magyar 
honpolgárokból álljon,“ végül az utolsó a li­
ne ában az uj 2-ik pont is fel vetessék. Ez 
iránt hosszasabb vita támadt, melyben 
Wahrmann, Szlávy, Apátliy, Lónyay, Har­
kányi, Máday részt vesznek. A bizottság 
Wahrmann módosít vány ónak uj 2-ik pont­
ját egyhangúlag elfogadja és a büntetés 
iránti provisiót a 217. §-ba uj alineával 
felvétetni határozza.

Végre még az osztrák v á m- e s 
kereskedelmi szerződés épség- 
bentartása iránt függőben tartott kér­
désre nézve beterjeszti gr. Lónyay Meny­
hért a következő ujonan fölveendő szer­
kezetet, „azon esetekben, melyekben az 
engedély megadása a ívnál ló államszerző­
dések értelmében a minisztériumot illetik, 
ez szintén a fenntebbi rendeletek értelmé­
ben hozandja határozatát.“ A bizottság 
rövid vita után a szerkezetet elfogadja es 
nem az átmeneti intézkedésekbe, 
hanem a 211. §-lioz uj bekezdés gyanánt 
határozza fölvétetni.

tenni, de ezek arra utaltak, hogy nehány 
magas hivatal nélkül a volt balközép tag­
jai °közt már is mutatkozó elégületlenség 
nagy mérveket ölthetne. Ekkép rábeszél­
ték Tiszát, s a minisztérium többsége 
kénytelen volt engedni.

„A félhivatalos lapok azonban jónak 
látják, a „N. P. Journal“ ezen leleplezését 
dementirozni.“

Egy a magyar állam elleni 
tanokat hirdető román tankönyvre 
vonatkozólag a közoktatási miniszter kö­
vetkező rendeletet intézett a felekezeti ha­
tóságokhoz s az iskolai elöljáróságokhoz:

„Elemente de istoria Trasilvanie pentru 
invetiatorii si scolele popularly románé, 
serise de Joane V. liusu“ czim alatt egy 
N.-Szebenben 1865-ben megjelent könyv 
tanittatik némely hazai román tanintéze­
tekben. E könyvnek megvizsgáltatása után
úgy találtam, hogy az a történeti ese­
mények hiányos, egyoldalii és némely he­
lyeken elferdített előadása mellett a hazai 
alkotmányt és törvényeket valamint a ma­
gyar államiságot ellenszenves színezetben 
tünteti fel, s a hazában együtt lakó nemze­
tiségek és néposztályok közti egyetértő 
összhangzatra is kedvezőtlen hatással bir: 
mi által a félrevezetett ifjúságban ferde 
gondolkozás és érzelmek ébresztetnek. 
Ugyanazért van szerencsém.................tisz­
telettel felhívni, hogy az említett kéziköny­
vet az érintett indokokból a felügyelete 
alatt lévő minden tanintézetből azonnal el­
tiltani méltóztassék: egyúttal hazafias gond­
dal lévén, hogy a felügyelete alatti tanin­
tézetekben csak oly közikönyvek használ­
tassanak. melyek hazánk történelmi esemé­
nyeit, alkotmányos állapotát és fejlődését, 
s a különböző ajkú vagy állású honpolgá­
rok viszonyát liiven és tárgyilagosan fog­
lalják magukban.

A vaskapu szabályozásának 
annyi idő óta halogatott ügyében értekez­
letet tartottak Becsben a közös külUgy-, 
hadügy-, s az osztrák belügyminisztérium 
és a Úunagőzhajózási társulat képviselői.

közigazgatás
megla­

kol forognak szóban, azt állítják, hogy ; Ízlés és tapintat tekintetében sem szít­
suk olv ember lett kinevezve közjegy- I mitjuk a szóban forgó incidenst a , ,
zönck * ki igen erélyes és ügyes balol-! belügyminiszter ur szónoklati remeklé- j kivul meo rontani lógnak, 
dali kortes volt annak idején, de al- sei közé. 11a a belügyminiszter ur a nem-

A kormány tekintettel azon sokféle 
véleményre, melyek a kereskedelmi 
törvényjavaslat megvitatására ki­
küldőit bizottságban a külföldi részvény­
társulatoknak Magyarországban levő üzle­
tére nézve fölmerültek, abban állapodott 
meg, hogy a tvjavaslat m nél előbbi élet- 
beléptetése végett egy uj szakaszt vesz töl 
abba, mely szerint a külföldi részvény-tár­
saságok üzlete Magyarországban külön 
törvény által szabályozandó. Ezen határo­
zat elfogadása folytán legközelebb egy bi­
zottság hivatnék össze, a melynek föladata 
lenne ezen kényes tárgyra egy törvényja­
vaslatot készíteni. E javaslat miután az uj 
kereskedelmi törvény nagyobb terjedelmé­
nél fogva, úgy is csak hosszabb idő múlva 
fog életbe lépni, az uj országgyűlés őszi 
ülésszaka kezdetén első sorban vétetnék 
tárgyalás alá, s a kereskedelmi törvény­
nyel egyidejűleg lépne hatályba.

A belügyminisztériumban ed­
dig több tisztviselő személyes pótlék czim 
alatt bizonyos összegeket kapott havonként 
az irodai átalányból. Újabban, mint érte­
sülünk, az az intézkedés történt, hogy az 
irodai átalány csakis — irodai czélokra 
fordítható. Ez helyes intézkedés. Hát a 
„számozatlan“ fiakkereket mikor szándéko­
zik megszüntetni a belügyminiszter ur ?

A tanügyi bizottság tegnapesti 
(apr. 16.) ülésén a főrendi háznak, a népta­
nítók nyugdíjazására vonatkozó törvényja­
vaslatra tett kisebb, többnyire lényegtelen 
irályi módosításait, különösen időnyerés 
szempontjából elfogadta. A bizottság lépé­
seket fog tenni, hogyha ez lehetséges, e 
főrendi módosítások még (szombaton) a 
képviselőház tárgyalása alá vétessenek.

A főispán! kinevezésekre vo­
natkozólag következőket Írja a „N. Pester 
Journal.“ A minszteriumban heves küzdel­
mek folytak, mielőtt a főispánok kinevezé­
sére vonatkozólag végleges határozatokat 
lehetett hozni. A belügyminiszter előbbi 
párttársai sürgetésére kénytelen volt 
megüresedett helyek betöltésénél a volt 
balközép néhány tagjára tekintettel lenni, 
kik a fasió nélkül soha sem juthattak volna 
főispánsághoz. A Tisza által ajánlott egye­
nek között vannak olyanok, kiknek nevei 
a többi minisztereknél nagy megütközést 
szültek. Kezdetben a nézetek eltérése igen 
tetemes volt, de a belügyminiszternek si­
került most is — mint rendesen — a maga 
nézeteit diadalra juttatni. Egyik jelöltjét 
föl kellett áldoznia, kinek társadalmi ál­
lása lehetlenné tette, hogy főispánná kine­
vezzék ; a többi jelölteket hosszabb küzde­
lem után keresztülvitte Tisza. A difteren- 
tiák kiegyenlitvék, de némi lehangoltságot 
hagytak hátra. Tartanak tőle, hogy az uj 
főispánok kihirdetése a közvéleményre 
felette rósz benyomást fog gyakorolni. Az 
egyik miniszter a kinevezésekről akkép 
nyilatkozott, hogy megtörtént az első lé­
pés lefelé, elkövették az első hibát. Külön­
ben hallatszik, hogy Tisza sokáig vonako­
dott volt párttársai sürgetéseinek eleget

Becs, április lő. (Eredeti levél.) 
A belga törvényhatóságok a Duchesne - 
ügyben rendes vizsgálatot indítottak meg 
az igazságügy miniszter rendelete folytán, 
ki azt mindenesetre már előbb is kibocsát­
hatta volna; s ennyiben a német jegyzék 
egyik fő vádpontja kellő tekintetben ré­
szesült. De mi fog történni, ha a bíróság 
Duchesnet nem találja vétkesnek ? V aj jón 

a akkor lesz-e mód azon fejtegetés folyta­
tására, mely Berlinből hivatalosan kilá­
tásba helyeztetett. A diplomatiai köröket 
élénken foglalkoztatja az a kérdés, miféle 
lépéseket tehet a német kormány az em­
lített, nem valószínűtlen esetben. Most az 
a nézet uralkodik, hogy az előbb érintett 
fejtegetés csak akadémikus jellegű lesz, 
vagy a hivatalos hirdetések daczára épen- 
eéggel el is marad. Hasonló értelemben 
német diplomaták is nyilatkoztak.

A lapokból.
Budapest, ápr. 1<Í.

A Sennyey Pál b. eperjesi látoga­
tásáról csinált hírekkel szemben Hedry 
Ernő képviselő következő nyilatkozatot 
tesz közzé a M. Politikában:

„Folyó hó 10-én báró Sennyey Eper-

Panna asszony leánya."
A nemzeti színház múlt évi népszin- 

miivi pályázatán két pályamű vonta ma­
gára a bírálók figyelmét. Egyik a „Falu 
rossza“, másik „Panna asszony“ leánya. A 
100 arany kérdése e kettő között forgott. 
Három biráló a „Falu rossza“, két bíráló a 
„Panna asszony leánya“ pártján állott. A 
„Falu rossza“ nyert, s mint azóta alkal­
munk volt meggyőződni róla, nem érde- 
metlenül Es az a kö ülmény, hogy a „Falu 
rossza“ rendkívüli sikert aratott a nemzeti 
színpadon, csak fokozhatta bennünk a vá­
rakozást „Panna asszony leánya“ iránt, 
mint a ki a „Falu rosszá“-nak erős concur- 
rentiát csinált a bírálók előtt, s melynek a 
szavazatokból Ítélve így kellene viszony­
lata ahhoz, mint J/5-nek a */5-höz.

Az előadás után nem mondhatjuk azt, 
hogy várakozásunkban nem csalódtunk. 
Láttunk egy darabot, mely felében ko­
moly polgári dráma, felében népoperette, 
hanem népszínművet nem. Talán vakme­
rők vagyunk midőn ezt ilyen kategori­
kusan kimondjuk, miután a népszínmű­
vet mint aesthetikai műfajt senki sem de­
finiálta : de kimondjuk, mert nézetünk 
szerint sok mindenfélét ellehet nevezni nép­
színműnek, hanem az oly darabot, mely­
ben a népdal és egypár népalak csak a hát­
tért képezi, inig az előtérben álló cselek- 
vény minden érdeke a polgári életben fo­
lyik le, csak akkor nevezhetjük népszín­
műnek, ha túltesszük magunkat azon, hogy 
az elnvezésben a fogalmak tisztázására tö­
rekedjünk.

A darab meséje következő: Berkeszi 
Péter földesur férjhez akarja adni gazdasz- 
szonyának, Panna asszonynak leányát,Czi- 
czelkét, a kit ő Muczinak szólít, s kinek 
meg van engedve Berkeszit „apának“ szó­
lítani. Berkeszi és Panna asszony közt mint 
ur és gazdasszony közt olyan viszony fej­
lődött ki, hogy mig Panna asszony sokkal

* Népszínmű 3 felvonásban, irta Abonyi 
Lajos. Először adatott a nemzeti színpadon 1875. 
év április lti-kán.

többnek érzi magát a gazdasszonynál, ad­
dig Berkeszi kezdi zsenirozni magát e 
miatt, hanem mivel egyedül áll, visszavo­
nult életet él. Felesége, ki életét megkese- 
rité, kitől elválni nem tudott, gyermek nél­
kül halt meg, az ősi családnak fiörököse 
nines, mivel a ki van Zoltán (Berkeszi kis 
öcscse) kártyás, tékozló, a ki külföldön fe- 
csérli el mindenét, s mint a többi e fajta 
magyar ur „csak meghalni jő haza“. Ber­
keszi bár nem mindig jó kedvvel, mégis 
tudja tűrni Panna asszony képzelődésének 
komikus játékát, s leánya szeretetében bő 
kárpótlást talál még e kellemetlenségek­
ben is.

Cziczelke pajkos kedélyű egyszerű ele­
ven leányka, a ki a berkeszi kastélyban 
anyja által kisasszonynak neveltetett ugyan, 
de azért nem érzi e szerepének hivatását, 
s több gyönyörűségnek tartja ennél cziczáz- 
ni, dalolni és tánczolni a parasztokkal. Czi I 
özeikének ez a természete mindenki iránt 
bizalmassá teszi őt, s e bizalmasság felbá­
torítja Rubint Jancsit, Berkeszi ispánját, 
hogy Cziczelke szerelme iránt reményeket 
táplálni merészkedjék.

Berkeszi férjhez akarván adni leányát, 
aggódva gondol a férj választásra. O úrhoz 
akarná adni, de ki az az ur, a ki Cziczelkét 
gazdagsága daczára is elveszi ? Durán- 
czay Samu, Berkeszi barátja, ajánlja neki 
Köncsögi Miczut, s mivel Köncsögi 
Miczu jó család, derék fiú, Berkeszinek 
tetszik a választás, s tervét ehhez köti. Ez 
a cselek vény egyik ága.

Berkeszinek van egy unokaöcscse Zol­
tán, s egy unokaliuga Dolyoni Stanczi. 
Zoltán elpazarolta mindenét a külföldön, 
s bár egyizben megírta bátyjának (ki ha­
zánál nevelte őt), hogy inkább soha sem 
akarja látni, mint hogy Panna asszony 
leánya utján jusson birtokához, — most 
mégis megjelenik Berkeszen, egészen 
nyegle, világ fia, külsőségekkel, jo kedély- 
lyel, sok természetes szeretetreméltóság- 
gal, mint megtért bűnös, a ki uj életet 
akar kezdeni, bár nem tudja hogyan ?

A sors úgy akarja, hogy éppen Ber­
keszi neve napján érkezzék meg, mikor is a

szokásos vendégeskedésre készülnék a ber­
keszi kastélyban. Ugyanaz nap érkezik 
meg Dolyoni Stanczi is, azon titkos czéllal 
hogy Panna asszonyt s leányát Berkeszi 
kegyéből kitúrja s magát tegye a berkeszi 
vagyon örökösévé.

A népelemet csakis a darab harmadik 
része veszi föl, mert központja Botskor 
apó, Panna asszony nagyapja, Cziczelke 
szépapja, hegy köz-nánai zsellér. Ez foly­
ton inti unokáját, hogy ne kapaszkodjék 
az ugorka fára, ne nevelje leányát kisasz- 
szonynak, mert a nagyravágyást megalá­
zás szokta követni.

A cselekvény e három mederben indul 
meg; s végén csak a legnagyobb erősza- 
koltság után találkozik. Nem benső érdek, 
hanem mesterséges külsőség hajija, fá­
rasztó lassúsággal. Az expositió még leg­
kevésbé hibás. Berkeszi és Panna asszony 
közt a komikusán rajzolt viszony, mindad­
dig érdeket tud költeni maga iránt, mig a 
komikum természetes határain túl nem lép.

A mint Zoltán haza ér, Cziczelke a 
gyermekkori mult emlékeinél fogva öröm­
mel fogadja őt, s hogy ezen öröm egy ko­
molyabb vonzalom alapja lehet, azt a szer­
ző nem elég ügyesen sejteti. De Berkeszi 
Zoltánt, mint könnyelmű, léha frátert 
gyűlöli s ha mint rokont meg is tűri házá­
nál, arra, hogy leányát neki adja gondolni 
sem akar. Cziczelket oda ígéri Köcsögi 
Miczunak, a ki kap rajta, s már a második 
felvonásban apjostul, anyjostul együtt ház- 
tüz nézni jő.

De Cziczelke nem szereti Miczut, Czi­
czelke Zoltánt szereti, de sem nem meri, 
sem nem tudja kifejezni ezt. A 2-ik felvo­
nás egy év után követi az 1-ső felvonást, s 
ezen év alatt Zoltánt egészen megválto­
zott alakban látjuk. Megkomolyodott, 
megjavult; a külföldön szerzett tapaszta­
lásokat a legnemesebb életczélokkal köti 
össze. Belátja a munka szükségét és érte­
két. Szóval emberi lett: de ezt Berkeszi 
sem nem tudja sem nem hiszi, s még min­
dig gyűlöli őt.

Mig Zoltán nemesre változott, azalatt 
Stanczi egészen beleélte magát gonosz sze­

repébe. Azon czélját, hogy Cziczel és Mi­
czu tervezett házasságát (melytől Cziczel 
maga is borzad) elérje, azt gondolja ki, 
hogy Cziczelt megszöktesse Rubint által, 
kiről azt hiszi, hogy Cziczel szivét bírja. 
Levelet ir Cziczel nevében neki, melyben 
a kézfogó napján a lugasba rendeli őt, hogy 
onnan együtt szökjenek el. E levél Zoltán 
kezébe kerül. De a levél — miután Zoltán 
visszaadja Duránczaynak — Rubinihoz is 
eljut, a ki készpénznek veszi, s elmegy a 
lugasba. Ezalatt Stanczi besúgja a vőle­
génynek is, hogy menyasszonya mit tervei, 
s Miczu, hogy a valóságról meggyőződjék, 
szintén a lugasba megy. De Rubint rá lő, 
és megsrétezi. Miczu kétségbeesve rohan a 
kastélyba, s ott találva Cziczelt és Zoltánt 
szerelmi kettősben, mindent belát, s elro­
han, hogy a jegygyűrűt visszaküldje.

Mig ez történik, azalatt egy másik bot­
rány is előfordult a berkeszi kastély ban.Ber­
keszi — a ki mint alispán! jelölt a válasz­
tásra megy — Stanczit bízza meg a házi­
asszony szerepével. Ez Panna asszonyt 
sérti, és tolakodása által akar elégtételt 
venni a sérelemért. E miatt Stanczival ös­
szevesznek, s ez az egész vendégség előtt 
cselédnek nevezi őt. Köncsögiék erre a bot­
rányra elhagyják a kastélyt, mert nem tűr­
hetik, hogy fiuk leendő anyósát cselédnek 
czimezzék.

így Stanczi ármánya mindkét irányban 
sikerülvén, a győzelem reményében várja 
haza Berkeszit, a ki rósz kedvvel jő haza. 
Otthon meg.udja a történteket, s dühében 
szélhüdés éri. Zoltán elhiszi, hogy Czi­
czel Rubintot hívta légyottra, s meggyü- 
löli kedvesét. Cziczel elbujdosik, igy Panna 
asszony is. A második felvonás Cziczel 
győzelmével végződik.

A harmadik felvonásban kiderül az ár­
mány, Rubint, a ki már a helyzet urának 
érzi magát, fölsül, Cziczel Zoltáné lesz, 
Stanczi szégyenletesen bukik és Panna 
asszony nem megy többé a kastélyba, ha­
nem nagyapjánál marad, a ki az egész sze­
rencsés kimenetelnek főtényezője volt.

Ez a darab meséje dióhéjba foglalva. 
Előnye az, hogy a magyar nemes életet

élénk, és jellemző vonásokkal festi; hátrá­
nya, hogy egy oly viszonyt, mely csak ko­
mikumánál fogva bírhat érdekkel (Berke­
szi és Panna asszony közti viszonyt) ko­
moly conflictus tárgyává teszi. Stanczi ár­
mánya nem természetes, s mig az eszköz, 
melylyel végrehajtja, nagyon elhasznált, 
addig annak sikere szintén erőszakolt, s 
nem magából folyik.

A két első felvonásban heszőtt népdal­
elemek sértik a lélektant, s nem magya­
rázzák meg legkevésbbé sem : hogyan 
szerethette meg Zoltán a finyás és tapasz­
talt világfi Cziczelt annyira, hogy szerel­
mében tökéletesen levetkeite egyéniségé­
nek minden hibáját ?

A kort azonban különösen az episódok- 
ban elég sikerültén rajzolja szerző, s az 
alakok egytől-egyig élők, s igazi magyar 
typusokat képviselnek noha közöttük nincs 
egy uj alak sem, s cselekvények még job­
ban elősegítik a mese szálainak tökéletes 
összekuszálását.

Egészben véve olyan monstrum a da­
rab, mintha három házat egymásba építe­
nének. A „Falu rosszával“ nem is lehet egy 
napon említeni. Abonyitól a „Betyár ken­
dője“ után méltán várhattunk volna ennél 
különbet. A közönség ki reste a darabban 
az érdeket, s ha a legkisebbet megtalálta, 
nem késett a szerzőt tapsaival buzdítani.

A szereplők kevésbbé voltak jóakarói, 
mint a közönség, mert Feleky, Nagy Imre, 
Paulayné, mint Berkeszi, Zoltán és Panna 
asszony, részint kedvetlen bágyadtsággal, 
részint rikító, mondhatni indiseret színek­
kel vázoltak. Blaháné, mint a főszerep ke­
zelője, szintén nem volt elemében;de nem 
is lehetett a darab athmosphaerájában,mely 
egy kisasszony_ szerelmi buját, s egy paraszt 
leányka népdal-éneklési mániáját lépten- 
nyomon összekeveri. A rendezés minden 
kritikán alul áll. Római dekorátió egy ősi 
magyar kastélyban s épen Berkeszeni 
— a hol történetesen az öreg gróf Vay Ab- 
rahám építtette ma is díszben álló kasté­
lyát, melyet azért említünk, hogy a ren­
dező mintát vehessen róla.

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Ina: GABORIAU ÉMILE.
Franeziából fordította : ZICHl CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

— Thaller báró, mormogó Maxence.
A fiatal leány nem figyelt rá.
— A cselédség magatartásáról, folyta- . 

tá, felismerem az urat.
Meghajtóm magamat előtte, pirulva, 

ijedten, midőn észre vön, s egész lényé­
ben megrázkódva megállt előttem.

_ Kicsoda ön ? kérdé durván és rö­
viden.

Meglepetését és felindulását szomorú 
megjelenésemnek tulajdonitám, mit a kör­
nyezet ragyogó pompája még nyomorul­
tabbnak tüntetett fel.

Alig kivehető hangon dadogáin :
— Én, uram, szegény leány vagyok, 

kit..........
De ő félbeszakító.
— A dologhoz! Mitakar?..........
— Feleletet várok egy kérésemre, mit 

a bárónénak bátorkodóm előterjeszteni......
— Mire vonatkozólag ?..........
_ Ö méltósága a bárónő kocsija egy­

kor legázolt. Súlyosan megsebesültem, és 
a kórházban kelle töltenem több hónapot.

Mintha rémület tükröződött volna a me­
rev tekintetben, melylyel ezen ember rám 
bámult.

— Tehát ön az, folytató, ki egyszer 
már hosszú levelet irt feleségemnek..........

— Igen uram.
— Élettörténetét mondó el benne.
— Csakugyan.
— Azt mondó benne, hogy család nél­

kül áll, miután anyja Louveciennesben, va­
lami kertészeknél hagyta el ?

— Ez igaz.
— Mi történt ezen kertész emberekkel ?
— Meghaltak.
— Hogy hitták az anyját?
— Soh’sem tudtam.
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jesve érkezvén sógora gr. Dessewffy Gyula 
névünnepére, a mint ez magam s masok 
tudomására jött, fölhasználtuk az alkalmat 
nehány tekintélyesebb városi s megyei 
jobboldali ellenzéki, számra vagy 40 tag 
kíséretében, de minden tüntetést mellőző- 
le°% a jeles hazafinál tisztelegni, kiket igen 
tisztelt pártvezérünknek én voltam szeren­
csés nehány üdvözlő szóval bemutatni; 
mely alkalommal br. Sennyey tartalomdus 
beszédben válaszolván, a politikai helyzet-
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ről, s fönforgó nagyobb elvi kérdése 
kifejté nézeteit; s nagy hatást tőn a jelen­
voltakra. — Minden egyéb, mi br. Sennyey 
ittlétével combináltatott, alaptalan, vala­
mint a 3—400 nyomtatott meghívóról 
szóló hir is koholt volt.

Ezen alkalommal, de attól teljesen füg­
getlenül értekezletet tartott pártunk szer­
vezkedéséről is; de ennek szükségét a 
jobboldali ellenzék tekintélyes s buzgó 
párthívei már hetek előtt érezték, s magan 
körökben megbeszélték; ezt már a t. ho 
5-ki rnegve bizottmány! gyűlés eredményé 
is mutatja. — Jelenleg megállapodások 
történtek ideiglenes megalakulásra nezve , 
tizenkét tagú állandó választmány jelölte­
tett ki, elnök s alelnök választatott; szóval 
a végleges szervezkedés előkészíttetett. 
Ennyiből áll a valóság.“ r

A „Hon“-nak egy tendentiósus eperjesi 
levelében az mondatott, hogy báró Seny- 
nyey Pál megérkezését a „város polgár­
sága“ nem jó szemmel nézte s hogy meg­
akarván czáfolni azon hirt, mintha e min­
dig szabadelvű város Senuyeysta „jobban 
mondva ultramontán“ lenne — olyan mó­
dot választott a hir megczáfolására, melyet 
ő, a levelező, nem helyesel ugyan, de el 
nem hallgathat, tudniillik, röviden szólva, 
macskazenét akart csinálni. Elmondja az­
tán levelező, hogy „lázas izgatottságban 
volt az egész város, kém éjjelig hullámzott 
a nép, s megdicséri az éber rendőrséget, 
hogy a grófi ház elé 24 fegyveres embert 
állnott, hogy ott reggeli öt óráig mint 
testörseg emeljék a nap ünnepélyét.

Erre a „M. Politika“ következő meg­
jegyzést tesz: „Ha ez valóban igj lett 
volna, ez nagy gyalázat volna Eperjes pol­
gárságára, melyet nem hisszük, hogy ma­

száradni hagyjon, s meg ne hazudtol- 
. Mi ugyancsak jól értesült szemtanútól 

azt halljuk, hogy ezen koholmányban any- 
nvi igaz, hogy egy mesterember, es Jege­
nyei, néhány"collegiumi diák, és egy ma- 
i_at journalistának nevező kóborzsidó csak­
ugyan készültek a közcsendnek oi\ gálád 
megzavarására : de a dolog" neszét \ett vá­
rosi főkapitány erelyes intésére fölhagytak 
e szándékukkal. De nem igaz, hogy e né­
hány haszontalan rüpók szándékáról csak 
tudott volna is, annál kevésbé, hogy azzal 
a város bármely osztálya, legkevésbé a be­
csületes s rendszerető polgárság egyetér­
tett volna; a mint is a város rendes nyu­
galma egy pillanatig sem volt megzavarva. 
Mind az mit a „Hon“ levelezője, ki hihe­
tőleg ugyanazon journalistai rongyszedő, 
néphullámzásról, 24 fegyveres őrről ir, 
merő hazugság.“

Mileticset a „Reform“ következőleg 
vezeti be a nagy emberek pantheonába:

„A demagóg — úgy mond a „Re­
form“ — kinek erős feje és erős aka­
rata évekig daczolt a budapesti és a 
belgrádi kormánynyal és a szerb hierar­
chiával ; ki az omladinában egy ki nem 
irtható összeesküvést tudott szervezni há­
rom országban s befolyását érvényesíteni 
tudta a cat tarói öböltől kezdve Szent-En- 
dréig; ki a választásokat a szerbek közt 
vezette nemcsak a magyar aividéken, ha­
nem Horvátországon és Szerbiában is; ki 
a Száván túl az Obrenovics dynastiát os­
tromolta s a kormányokat vagy buktatta, 
vagy tartogatta; kinek akart ta ellen a 
szerb községekben nem lehetett senki 
kongresszusi követ, városi tanácsos, fa­
lusi pap, tanító, községjegyző vagy biró, 
nem tanár a középiskoláknál, nem stipen- 
dista a szerb alapítványoknál, sőt még 
színész sem a szerb komédiánál: Miletics 
nem az többé, a ki vol.“

Oh Miletics! nagy vagy te, nagy a te 
hired és dicsőséged a „Reform“ zengede- 
zése által. S ha nem tudnék, hogy Mile­
tics sokszor mily kedélyesen mulatott a

„korona sörház“-ban s az„Angolikirályné 
ban az alatt, mig a rege azt beszélte róla, 
hogv Miletics fejedelmeket akar buktatni, 
s egy szláv birodalom teremtésére izgat: 
akkor kénytelenek volnánk elhinni, hogy 
Miletics csakugyan oly nagy, a milyennek 
a „Reform“ eposa festi.

A „Politik“ bécsi levelezője a követ­
kezőket Írja: „Mint a legjobb forrásból 
értesülök, András sy gr. nein a legro- 
zsásabb hangulatban hagyta cl Velenczét. 
E városban ő nem játszotta az „Andrássy 
király“szerepét, ellenkezőleg — ha minden­
esetre competens forrásomna hitelt adha­
tok — ő a „tévedések vigjátékában" meg­
lehetős szenvedőlegesen működött közre. 
A velenczei találkozás súlypontja

Francziaországban egy

két
uralkodó beszélgetéseibe esett, s ezek egé­
szen más kerékvágásban mozogtak, mint 
remélte Andrássy akkor, midőn az olasz 
utazás eszméjét

o
megpendítette. Azt is 

erősitik, hogy H o f i m a n n báró 
végre arra a nézetre jött, hogy mint Reust 
és Andrássy factotuma 
nyit, hogy most már a

mar tett any- 
vczérállást el­

foglalhassa, s hogy Velenczében .megkí­
sérlő ez aspirátióit szilárd alapra fektetni. 
Hoffmann báró tudvalevőleg katholikus 
ressourccban kezdte pályáját és állito- 
lao- — szívesen kész lenne egy mmisztcr- 
tárcza árán a Bismarck elleni katholikus 
Hon megalakítására közreműködni. Min­
denesetre áll, hogy Andrássy és ügyes 
osztályfőnökének kölcsönös viszonya né­
hány nap óta nagyon elmérgesedett.“

Egyszerűen registráljuk a pragai lap 
piquans hirét, megczáfolását a félhivata­
los levelezőkre bizzuk.

háború pá rt 
léteznék, mely a háború kitörését még a
nemzetgyűlés feloszlatása előtt óhajtana,
és pedig azért, mert a közelebbi republica 
nus többség úgy is neki megy Németország­
nak Mac-Mahon vezérlete alatt, s győzelem 
esetében ezáltal örökre megalapítja Fran­
cziaországban a respublikát.

E föltevés tévesnek bizonyult. Fran­
cziaországban senki sem óhajtja a háború 
kitörését és a franczia kardesörtetes in­
kább csak azért volt kigondolva, hogy el- 
födözze a franczia hadsereg e perezbeni te­
hetetlenségét, mely az átmeneti állapot kö­

vetkezése.
A béke jelenleg nincs veszelyeztetve, 

mert egy párbajra két fél szükséges, s mind- 
akettőnek körülbelül egyenlő erőben kell 
lennie és mindakettőnek a harezért kell 
lelkesülnie. Ez úgy volt 1870-ben, de ma 

nincs úgy.
A háború csak akkor volna kikerül het­

ién, ha Németország annyira bele bonyo- 
kérdésbe s oly ellenál- 

Némcto r-

szerencset pró­
báké fentartását

jönne a legyőzött segélyére. Azért I .an­
yaországi mindaddig, mig nem érzi magat 
elég erősnek e párbajban 
hálni, minden áron 
óhajtja. —

A görögországi alkotmányválság. A görög- 
kamara ellenzéke, mint annak idején jelez 
tűk Z aim is vezérlete alatt odahagyta a 
törvényhozó gyűlést, s a kormány nem bírt. 
annyi képviselőt összegyűjteni, hogy a ka­
mara határozatképes lett volna, iebruai 
6-án az ülésszak bevégződött, a kormány 
budget nélkül vitte az ügyeket, smarczius 
elsejére a kamarát rendkívüli gyűlésre 
hjvta egybe. De a kamara ekkor sem volt 
határozatképes, sőt a tagok száma meg 
kettővel apadt. Görög törvények szerint 
96 képviselő jelenléte szükséges; valóban 
jelen volt 82. Ekkor a korelnök 9 képvise­
lőt, kiknek választása még nem volt iga­
zolva, felszólított az eskü letételére. Ez a 
törvénynyel ellenkezik, tehát újabb 10 
képviselő elhagyta a házat. A csonka ka- 

’ " köt választott, de a legközelebbi 
4 képviselő maradt ki. A• int

KÜLFÖLD.
Az európai béke.

Budapest, ápr. 16.
Most, miután a berlini „Post“ ismert 

czikke minden oldalról dementirozva van 
felindulás némileg megszűnt, több lap 

úgy tünteti fel az utolso napok izgalmait 
mint börze manővert s a német sajtó oly 
helytelen törekvését, mely minden áron 
sensatiót akar kelteni.

Mi nem osztozunk ez optimismusban. 
A német félhivatalos sajtó egész Európá­
ban a legjobban van fegyelmezve. Bismarck 
a sajtónak nagy jelentőséget tulajdonit, s 
általa Németország közvéleményére a leg­
nagyobb befolyást gyakorolja. A német 
nagy lapok, még az ellenzékiek is, a kül­
politikában a kormány szándékait mozdít­
ják elő.

A félhivatalos lapok közt vannak ár­
nyalatok, némely lap elismert télhiva­
talos, más pedig csak tél hivatalos 
h Írben áll. Ezen utóbbi lapokat a ber­
lini sajtóiroda arra használja, hogy olykor 
a világba dob oly eszméket es nézeteket, 
melyek Németországban a tűz alatt lap­
pangnunk, de a melyeket kimondani idő 
előtti volna.

Ily föllépés oly lapban, mely félhivata­
los hírben áll, okvetlenül sensatiót kelt, es 
a vészkiáltás visz hangot gerjeszt, 
nemcsak német sajtóban, hanem a világ- 
minden lapjában. Ekkor a czel el \an erve; 
mert Bismarcknak ilyenkor nincs más szán­
déka, mint kihallgatni e viszhangot s tájé­
kozni magát sok dolog iránt; mint midőn 
az orvos felizgatja a beteg idegrendszerét, 
hogy az előidézett jelenségekből biztosab­
ban megkészithesse a betegség diagno- 
sisát.

A „Post“ czikke Páriában roppant 
hatást keltett. Kormánykörökben és a had­
seregben általános volt a rémület. Kitűnt, 
hogy nem való azon állítás, melyet nehány 
chauvinista franczia lap henczegése után 
több oldalról terjesztettek, és mely szerint

e 
mar

en
lulna az egyházi 
lásra találna magában 
szagban czéljainak valósítására, hogy 
nem maradna más mód hátra, mint a fel­
izgatott kedélyeknek más irányt adni és a 
létező izgalmat egy külháboru folytatá­
sára felhasználni. E tekintetben tehát az 
ultramontánok rósz szolgálatot tesznek 
Francziaországnak, ha cselszövénycik altat 
az izgalmat növelik Németországban.

így ha Bajorországban az őszi válasz­
tások után, egy ultramontán majoritás 
alakulna a bajor kamarában, ez altul uz 
ultrámontanismus oly támaszpontot nyerne 
Németországban, mely a német birodalom 

crységét fenyegetné, s hogy ekkor Bis- 
ck nem riadna vissza semmiféle esz­

köztől, hogy Németország egységét bizto­
sítsa, azt fölösleges említeni. Ekkor aztán 
a háború kitörése valószínűvé válnék. Ad­
dig azonban semmi sem zavarhatja meg 
az európai békét, még Owen ur interpella- 
tiója sem az angol parlamentben.

paris, ápr. 14. (Eredeti levél). A berlini 
„Post“ czikke összefüggésben a német­
belga jegyzék váltással franczia kormány­
körökben azon hiedelmet támasztotta, hogy 
Németország háborút akar indítani 1 ran- 
cziaország ellen, még pedig mellőzve Bel­
gium neutralitásat,északról akarja elárasz­
tani csapatjaival a franczia területet.

E gyanú nagy aggodalomba ejtette 
Mac-Machont és a katonai köröket, mert 
ezek legjobban tudják, hogy a franczia 
hadsere0’ egy ily támadásnak nehezen 
tudna ellentállani. Párisban meg vannak 
cryőződve, hogy háború esetében nem sokat 
fog törődni a német kormány Belgium 
semlegességével; mert a franczia diploma­
tái tisztában van Németország és a többi 
hatalmak közt létező nemzetközi viszonyra 
nézve. Némelyek a beké fenntartását az

magokon 
megmaradt 

Az összes

marii clno 
ülésben me
görögök ezen események miatt 
kívül vannak. A kamarában 
képviselők közmegvetés tárgyai 
sajtó kárhoztatja a minisztériumot és part­
ját. A miniszterek creaturái és a részükön 
álló kis udvari párt elenyésző kis számot 
képeznek. Ha a dolgok ez állása nem \ál- 
tozik, el kerül bet len egy újabb 
forradalom kitörés e. Távirati hir 
szerint a kamara rendkívüli ülésszakát ápr. 
10-én bezárták.

roszallással találkoznék azon rendszer ér­
vényesítése.

A halottak iránti kegyelet oly általá­
nos erény és köznépünknél oly dicséretes 
tulajdon, hogy ezt csak fenntartani és istá- 
polni kell, a mennyire ezt az egészségügyi 
és erkölcsi szabályok megengedik, de ezen 
erényt egy hasznos intézmény meghonosí­
tására lehetne felhasználni, mely városaink­
ban, sőt egyes saját orvossal biró közsé­
gekben is úgy a hogy már régtől gyako- 
roltatik, ha nem is oly erclylyel, sem oly 
intentióval, mint azt végezni kellene es 
mely Európa minden rendezett államában 
már régi időktől életbe van léptetve. Ér­
tem a halottvizsgálatnak szigorú rendsza­
bály szerinti elrendelését.

Csak megemlíteni akarom, hogy szám­
talan bűntény marad felderíti ellenül úgy 
a városokban, mint még inkább a

nincs kellő
vidéken 

ellenőrzés,

északi hatalmak szövetsége által biztosítva
hiszik s ezt úgy tüntetik föl mint béke- 
szövetséget.

E felfogás azonban téves. Kezdetben 
úgy látszott, mintha Németország mind­
járt a háború befejezése után tervezett 
volna egy európai béke-ligát, melynek 
feladata lett volna esetről esetre min­
den nemzetközi conflict üst kiegyenlíteni. 
Azonban csakhamar meggyőződött Bis­
marck, hogy c szándék valósítása, úgy 
Anglia, mint Oroszország különleges ke­
leti érdekei miatt lehetetlen; tehát arra 
szorítkozott a német kanc: ellár, hogy 
biztosítást nyerjen

A földrajzi társulat havi ülése.
— Április 15-kuu. —

A földrajzi társulat tegnapi havi ülésen, 
melyen már a tagok nagy örömére 11 u n- 
falvy János, ki hosszasabb betegségéből 
most épült föl, elnökölt, s igen szép számú 
közönség jelent meg, első értekező

Laky Dániel tanár volt, ki „A u s z-
t r á 1 i a bennszülötteiről“ tartott 
fölolvasást, mely a múlt ülés program injá­
ról leszorult volt.

11 ül olvasó igen hosszú bo vezetésben 
előadja Ausztrália úgynevezett száraz földje 
fölfedezésének és lassankint történt bene- 
pesilésének történetét azon időtől fogva, 
midőn a hollandusok 1606-ban a corpentn- 
riai öblöt először megpillantották. Ezután 
előadja a gyarmatositas különféle iázisait. 
Majd képét nyújtja a jelenlegi ausztráliai 
— többnyire virágzó — gyarmatok hely­
zetének, szólván kiterjedt tavirda- és mind­
inkább fejlődni kezdő vasúti hálózatukról, 
iparukról, nagyobb városaikról, sib. Mind 
olyan adatok, melyek eléggé ismeretesek, s 
melyek csak annyiban voltak itt helyükön, 
mert a magyar földrajzi társulat progi aulai­
jában tudvalevőleg az is bennfoglal tátik, 
hogy a társulat a földrajzi tudományt ho­
nunkban népszerűsítse, 
értekező tulajdonképeni tárgyár: 
tráliai bennszülöttekre.

Az 1.600,OUO-nyi európai lakosság mel­
lett ma már körülbelül eltűnik a benszü- 
löttek 50,000-nyi száma s ez is, mint az 
amerikai indiánoké napról-napra fogy. 
Nevezetes azonban az, hogy az auszti áliai 
bennszülöttek egy egészen külön emberi 
fajt képeznek. Színük sötét-vörös, néha fe­
kete, vagy pedig barnás, . ajak göndör, de 
nem gyapjas, mint a négere 
lycn ülő s

épen amiatt, mert 
kellő eszköz és alkalom annak idejekorán 
való felismerésére, és nem az illető köze­
gek, hanem maga a rendszabály oka ezen 
gyakori esetnek, hogy csak az eltemetés 
után, néha évek múlva jut az igazságszol­
gáltatás valamely véletlen segélyével azon 
kényszerhelyzetbe, hogy utólagos extemtio 
vagy megvizsgálás után tálul magára az 
dlTövetctt bűntényre, mi által nemcsak az 
igazságszolgáltatás nemes hivatása szen­
ved, hanem nem ritkán vérszemet szel ez 
azoknak is, kik addig valamely ily bűntény 
elkövetésére elég bátorsággal nem bírtak 

„Művelje a kormány folytonosan a köz- 
egészségügyet mint a közigazgatás 
nyezőjét, kiegészítő részét es egyenesen 
közéletbe vágó hatalmas ágát,“ és erély 
mellett mindazon burjánt, mély az utat 
most lépésről lépésre dalija, csakhamar ki 
fogja irtani. Ila nem bírja szálankint gyö­
kerestől kitépni ama gyomot, akkor kaszálja 
azt le szakértők segélyével, vagy vonja meg

arra szük-

Végüi áttért 
ni, az ausz-

Ausztria Magyaror­
szág, Oroszország és 
ről arra nézve, hogy háború esetében 
Francziaország és Németország közt a ne­
vezett három hat: lom közül egyik sem ál­
lami Francziaország részére; s e biztosí­
tást a német kormány meg is nyerte. Ezt 
a franczia kormány jól tudja ; egy háború 
Németországgal párbaj lenne és senki sem

01 aszorszag resze-

Thaller báró rémülete láthatólag enyé­
szett, helyt adva egy mindinkább fokozódó
ingerültségnek

Azonban minél brutálisabb és megve- 
tőbb lett modora, annál inkább visszatért 
hidegvérüségem.

— És ön segélyért folyamodik ? kérdé 
újra.

Felegyenesedém és jól szeme közé 
néztem :

— Bocsánat! felelem, én jogos kárta­
lanítást követelek.

Valóban úgy látszott, mintha határo­
zott modorom nyugtalanítaná.

Ideges sietséggel kezdé átkutatni zse­
beit.

Mindent összeszedett mit azokban ta­
lált, s az egészet, aranyokat és bankókat 
össze-vissza markolva s számolatlanul ke­
zembe téve, akadozó hangon szólt:

— Itt van! vegye! Elég ? Megelégszik 
vele ?

Megjegyzém, hogy miután ő méltósá­
gának, a bárónénak levelet küldtem, illő 
volna, ha a választ is bevárnám.

De azt nem engedé.
Az ajtó felé tolt, mig az inasok egyike 

felnyitó:
— Menjen, menjen, mondá, legyen 

nyugodt, majd megmondom nőmnek, hogy 
láttam önt és mindent elintéztem ... men­
jen, menjen

Csakugyan távoztam is, és alig tettem 
tiz lépést az udvaron, midőn a báró hang­
ját haliám, a mint inasaira durván rá­
parancsolt

— Látjátok ezt a koldusnőt ? . . . Az 
elsőt ki őt bebocsátja ajtómon, rögtön el­
kergetem. . . .

Én, koldusnő ! Oh a nyomorult 1
Megfordultam, hogy arczába vágjam 

alamizsnáját, de már eltűnt és csak az ot 
rombán gúnyolódó cselédség állt még 
előttem.

Kimentem tehát.
Távozásom alatt haragom lassanként 

lecsillapult, és akkor megörültem rajta, 
hogy nem volt már alkalmam sértett önér­
zetem sugallatának engedelmeskedni.

— Szegény leány! Gondolám magam­
ban, mitévő lennél mostanában ? Csak két 
választásod volna: az öngyilkosság, vagy 
a legaljasabb elvetemülés; mig így, túl 
vagy minden nyomoron ....

Egy kurta-korcsma előtt elmenve, rö­
vid habozás után beléptem.

Nagyon megéheztem, miután már több 
nap óta jóformán semmit sem ettem.

Kiváncsi is valék kincsem összegére.
Thaller báró kilencz száz harmincz 

frankot adott.
Nem tudtam magamhoz térni ámula­

tomból, midőn ily összeg birtokában lát ám 
magamat.

Ez túlhaladta legmerészebb vágyaimat 
és kimerithetetlennek tűnt tel.

Csak úgy káprázott belé a szemem.
— Pedig, gondolám, ha esetleg épen 

tízezer frank lett volna Thaller báró zse­
beiben, azt is csak úgy ideadta volna.

Mikép magyarázható e sajátságos bő­
kezűség ?

Honnan eredt rémülete, midőn megpil­
lantott, mi okozható haragját és zavarát,
8 ama ideges sietséget, melylyel tőlem 
szabadulni igyekvék?

Oly ember, kinek feje tele lehet a leg­
komolyabb dolgokkal, mikép emlékezhető 
oly tisztán reám, s a levélre, mit hónapok­
kal ezelőtt Írtam nejének ?

Miért zárta el ajtaját előttem oly szi­
gorral, miután oly nagylelkűnek mutatko­
zott?

De hiába kinzám meg minden lelemé­
nyességemet, az érthetetlent képtelen valék 
megmagyarázni.

Végre avval nyugtatám meg felhevült 
képzeményemet, hogy elhitetém magam­
mal, hogy roszul láttam, csalódtam, s va­
lóságnak néztem saját képzelődésem álom­
képeit.

Nem foglalkozóm egyébbel, mint vá­
rat lám gazdagságom elhelyezésével.

Még az nap kis szobát béreltem a Saint- 
Denis külvárosban, és varrógépet vettem.

Már a hét végével több havi munka 
volt felhalmozva előttem. |

Oh 1 Most már csakugyan azt hivém, i

eshogy nincs többé miért féljek a sorstol 
nyugodt szemmel néztem a jövőbe.

Oly erélylyel és örömmel dolgoztam, 
hogy végre annyira jutók, hogy négy-öt 
frankot tudtam keresni naponta, midőn egy 
délután egy kövér ur jelent meg nálam, 
igen tisztességes külsejű s loyális, nyájas 
kifejezésü arczczal, ki kissé nehezen beszélt 
francziául.

Amerikai volt, a mint mondá, és hoz­
zám utasittatott azon üzlet főnöknője által, 
kinek számára dolgozóm.

Szüksége lévén kiválóan ügyes párisi 
munkásnőre, azon ajánlattal állt elő, hogy 
kövessem őt New-Yorkba, hol fényes ál­
lást biztosit nekem.

Azonban több szegény leányt ismerék, 
ki ilyféle kecsegtető Ígéreteknek engedve, 
kivándorolt. Midőn künn valónak egyszer 
külföldön, nyomorult módon elhagyattak 
és hogy az éhhaláltól menekülhessenek, a 
legiszonyúbb kísérletekre valónak utalva.

Visszautasitám tehát az ajánlatot, egy­
úttal megmagyarázva indokaimat is.

Látogatóm felháborodott.
Minek nézem őt, hogy nem bízom ben­

ne ? Hisz a szerencsét utasítom el.
New-Yorkban szállást, étkezést és ha­

vonként kétszáz frankot biztosított.
Azonfelül az utazás és egyéb költsé­

gek fedezésére is vállalkozók.
De hogy egészen bebizonyítsa szándé­

kai tisztaságát, késznek nyilatkozók egy 
szerződés aláírására s ezer frank előlege­
zésre.

Mondhatom ! Ez ugyancsak vonzó do­
log volt s határozatom ingadozni kezde.

— Legyen ! mondám. Engedjen huszon- 
négyórányi meggondolást. Hadd beszéljek 
gazdámmal.

Ez rendkívül ellenére látszott lenni, 
minthogy azonban nem volt képes határo­
zatomat megmásítani, végre engedett, meg­
ígérve, hogy másnap eljön válaszomért.

Azonnal a főnöknőhez sieték.

ké. Szemük mé
apró, koponyaalkatuk keskeny s 

hosszasdad, orruk lapos, szájuk idomtaian 
és nagy, fogaik fehérek, kerületükre nézve 
közép magasságúak. A parti és a hegyi la­
kók szebb testalkatunk, csinosabbak es erő­
sebbek, mint a sivatag Délvidék lakói. 
Nyelvük sok dialektusra oszlik, s annyira 
különbözik egyik a másiktól, hogy az egy­
mástól 2U0 angol mérföldre lakók alig ér­
tik meg egymást. Tehetségükre nézve nem 
állnak oly alacsony fokon, mint a hogy a 
régibb utazók állították. Bizonyságai en­
nek meséik, mondáik, s azon körülmény, 
hogy az idegen nyelveket könnyen megta­
nuljak. Jó szivüek, barátságosak, de az eu­
rópaiak irányában ők is bizalmatlanok. 
Elöregedett szüleiket a leggyengédebben 
ápolják, s ha járni nem tudnak, hátukon vi­
szik őket, s igy hordják ide s tova. Az eu­
rópaiak megkísértették, hogy őket a polgá­
rosodásnak megnyerjék, de ez mindeddig 
— s alkalmasint a jövőben is — sikertelen 
fog maradni. így tehát ezen faj is, napról- 
napra mindinkább összébb 
sivatagok belsejébe,
igy legkevésbé tápláló vidékekbe vonu \an 
a közeledő czivilizatió elöl, épugy, mint az 
északamerikai bennszülötteké, menthetle- 
nül oda fog veszni, s még csak talán egy 
század kérdése teljes, fegyveres hatalom, 
vagy erőszak nélkül beállando eltűnésük.

°Ezután T ommsits István fölolvasta, 
„a ka taste r i felmérés s az ezzel 
rokon munkálatok ismertetése“ 
ezimü értekezését.

Értekező röviden vázolván a honi ka- 
tasteri munkálatok eddigi fázisait, előadja 
ama rendszert, mely szerint a most or­
szágszerte megindulandó katasteri mun­
kálatok végre fognak hajtatni. E rend­
szert mindenekelőtt a tervszerűség, a 
nagyobb részletesség s a szoros trigonome­
triai alapszámitások fogják jellemezni. — 
Ezért várható ezen kataszteri munkálatok­
tól hazánk térképezésére nézve is a legör- 
vendetesebb eredmény. Természetes, hogy 
ez eredménynek első sorban a hazai föld­
rajzi tudomány fogja hasznát venni. Elő­
adó ezután igen érdekesen emeli ki azon

a talajtól, mely azt tenyészti, az 
sékséges éltető erőt.

A kuruzslás virágzása hazánkban oly ál­
talános, hogy bátran mondhatni túlsúlyban 
levőnek a szakavatott gyógykezelés felett 
és oly szabadon űzi abbeli mesterségét 
még a fővárost sem véve ki, mintha ő 
lenne a jogosult a nélkül, hogy lenne forma 
vagy rendszabály, mely előtt, vagy mely­
nek alapján őt kérdőre lehetne vonni, vagy 
plane ezen üzérkedéstől sikerrel eltiltani.

Mindaddig, mig a kormány ama arány­
talan ul csekély jövedelemről, melyért az 
egészségügy rovására a titkos szerek beho­
zatalát és azoknak darusítását a nagy kö­
zönség egyenes kárára megengedi, sőt sza­
badalommal ellátja, mindaddig a kuruzslás 
törvényes eltiltása egyenesen chimaera ma­
rad. Mert ép oly jogosult az ezzel párhu­
zamban levő kuruzslás is ugyanazon kö­
zönségnél. Oly általános gyógyszerek, me­
lyeknek használata mindenkinek egyaránt 
vagy hasznos, vagy nem káros, a gyógyá­
szatban nincsenek, de ha lennének is, bizo­
nyosan a könnyen hívők és képzelődök se­
regeiből kapják hálás közönségüket, ép 
úgy, mint azon kuruzslók, kik egy-kétszáz 
aláírással ellátott bizonyítvány segélyével 
akarják jogosultságukat, vagy képességü­
két a tudomány terén bebizonyítani.

A nagy közönség érdekeit megvédeni 
és a veszélyektől megóvni, a kormány kö­
telessége első sorban, miután annak vannak 
hivatott közegei, melyek azon „gyógysze­
reket“ és egyéneket, úgy mint képzettsé­
güket megítélni képesek, és nem a közön­
ség hivatása, mely c tekintetben a hallás­
mondás után Ítélni és tenni kényszerül a 
szükség beálltával. Eltekintve attól, hogy 
a kormány ezen kötelesség elmulasztása ál­
tal, veszélynek teszi ki az általános egész­
ségügyet, es alattvalóinak személyes életet, 
jogtalanságot tűr meg hatáskörén belül, a 
mennyiben egyrészt nagy igényeket köve­
tel a szakavatottaktól, a nélkül, hogy jo­
gaikat megvédetté, addig másrészt szemet 
hunyva, megtűri a törvénytelenséget, és 
nem rója semmi teherrel azokat, kik ugyan­
azon keresetnemből dusabban részesülnek, 
mint magok az egyetem által megvizsgál 
tattak és képesítettek. !)>'. Dubai/.

encsére nem következett be, mindössze 
Komáromban, (Jókai születéshelye!) volt 
egv kis földrengés érezhető. Constatálva 
van e szerint, hogy a világ szükség esetén 
a Ilon és Napló nélkül is tudna existálni. 
A megbomlott gépezet (a gőzgépet értjük) 

■paráltatván, félhivatalos collegáink siet­
tek felvenni életök rövid időre megsza­
kadt fonalát.

A tableaux vivants sikerült előadása után 
Majláth Györgyim ő exeiája vacsorára elá­
rasztott a az összes közreműködőket. Kedé­
lyes félköszöntések után a hölgyekre, az 
idegen közreműködőkre, gróf Zichy Jenőre, 
Than Mórra, a kis Lehmannra és Majláth 
Györgyre s családjára, kik ez előadást a 
műcsarnok érdekében kezdeményezték : az 
országbíró fölkérte a közreműködőket, nyi­
latkozzanak, vájjon nem volnának-e hajlan­
dók. vasárnapon az előadást ismételni. Sza­
vaz: sra bocsáttatván a kérdés, előbb a höl­
gyek szólittattak fel a nyilatkozatra, s ezek 
egyhangúlag elfogadták az indítványt, mi­
re a férfia tat már meg sem kellett volna 
szavaztatni, mert természetesen ők is egy­
hangú igennel feleltek. E szerint vasárnap 
este ugyanazon helyiségben az előadás a 
műcsarnok javára ismételtet ni fog ; az árak 
5 írt, 3 Irt, 2 lit, állóhely 1 frt.

Szilágyi Dezső egyetemi tanár ma dél­
előtt kezdte meg előadásait a büntetőjog­
ból az egyetem jogi facultásának hatodik 
termében. Alkalomszerű megnyitó beszé­
det nem tartott, hanem mindjárt a tárgy;a 
tért. Kiemelte, hogy előadásaiban különö­
sen figyelemmel lesz a magyar büntető tör­
vényjavaslat intézkedéseire, és a német, 
belga és franczia büntető codexekre, és 
hogy igyekezni fog, hallgatóinak a jelenleg 
Európában érvényben álló büntető törvé­
nyekről részletes képet nyújtani.

Ritkaság. A Valéria-egylet jutalomosz­
tásán egy Bardon Anna nevű cseléd ezüst 
érmet es 25 Irtot kapott. Megérdemli. 1860 
óta szolgál tipiller Zsófia asszonynál s az­
óta nemcsak kitünően viselte magát, ha­
nem midőn a család Ínségbe jutott, a férj 
megbetegült, a nő pedig munkaképtelenné 
lett, e cseléd napszámba járt, hogy urának, 
asszonyának s ezek négy kis gyermekének 
élelmet szerezzen.

Fontos czélu mozgalom indult meg a 
budapesti egyetemen. Mint az „Egyetemi 
Híradó“ Írja, számos egyetemi hallgató, 
folyamodni szándékozik a közoktatási mi­
nisztériumhoz az iránt, hogy az egyetem 
theologiai fakultásánál az előadási nyelv 
"övében ne a latin, ham m a magyar le­

szorulván, s a 
a leoterméketlenebb, s

Újdonságok.
Budapest, április 16.

Hivatalos. K inereztettek: Conner Karoly 
számtanácsossá a pénzügyminisztériumhoz ; _ — 

o gh János 11. oszt. pénzügyi fogalmazóvá
a

Balogh János 1
a budai pénzügyigazgatóágához : — X a r a y 
Tahiméi- VII. oszt. tisztté az erdőhegyi adóhi­
vatalhoz; —- Hadzsy István II. oszt. pénzügyi 
fogalmazóvá a szegedi pénzügy igazgatósághoz.

bérváltoztatások : Dr. Schwarcz Mór alsó- 
dabasi lakos s gyermekei: Jolán s Olga ..Fé­
ketekre, — W cisz Ignácz budapesti lakos 
„Vécseiu-re, — Guggenberger Gyula és Sán­
dor kolozsvári lakosok „Gubodi“-ra, — Klein 
Jakab, l'éter és Adolf hódmezővásárhelyi lako­
sok „lviss“-re változtatták vezetéknevüket.

Pályázatik: postamesteri állomás Haj- 
nik-Szliácson (Zólyommegye); — joggyakor­
noki állomások a budapesti curia legfőbb itélö- 
széknél; — szolgai állomás a budapesti kir. 
zálogház igazgatóságánál.

különbséget, mely a magyar katasteri föl­
mérés és az egyetemes, közigazgatási ka- 
taster közt létezik, oly különbség, mely 
mindjárt első pillanatra felötlik. És végül 
részletező a katasteri fölvételek ala""1"1
szolgálandó munkálatokat.

Az egyszerűen nem értett semmit ab­
ból mit neki beszéltem. Ö senkit sem kül­
dött hozzám; ő nem is ismer amerikait . . 

(Folytatása következik.)

Közegészségügy.
A közeqészséqüqy felvirágzásának alapfeltételei 

hazánkban.
(Ötödik közlemény.)

Az egészségügy fejlődése az előbbeni 
kifejtettek után természetszerűen önként 
fog bekövetkezni és a megindított mozga­
lommal arányosan nőni, de hogy ez egy­
részt bizonyosan, másrészt minél előbb 
létesüljön, szükséges, hogy a segéde ízközök 
is, melyek e czélra üdvöseknek bizonyul­
tak, igénybe vétessenek még akkor is, ha 
eleinte némi ellenszenvvel vagy részleges

Ferdinand király ö felsége jövő hétfőn ün­
nepli 82-ik születésnapját. Az agg király 
régi nagy betegsége daczára, melynek va­
lóságos csoda, hogy oly roppant ideig ellent 
tudott állani, még mindig igen jó étvágy- 
gyal bir, életereje sem fogy feltűnő módon, 
csak idegessége növel szik környezete, de 
különösen orvosaira nézve aggasztó mér­
vekben. Rendkívül érzékeny, ingerlékeny s 
legkisebb ellenmondást sem tűr.

Albrecht fó'herczeg ő fensége a folyó hó 
tartama alatt meglátogatja Budapestet, 
mely alkalommal nagy hadi szemle fog 
tartatni, hogy ő fensége meggyőződjék, 
mennyire haladtak az ősszel behívott ujon- 
czolc. A fővárosból ő fensége vagy Székes- 
fehérvárra vagy Komáromba rándul.

Bisi larck herczeg csakugyan Wight szi­
getén keres üdülést roncsolt idegei szá­
mára. Már lakást is fogadtak számára, egy 
nagy magánházat, mely a szigeten „cliff- 
house“ név alatt ismeretes.

Haynald Lajos kalocsai érsek Rómából 
visszaérkezett, s jelenleg a fővárosban 
időz.

Nagy rémület fogta el ma az Athenaeum 
Verwaltungsrath-jait. Az a borzasztó ese­
mény adta elő ugyanis magát, hogy a „P. 
Napló“ és a „Hon“ ma reggel nem jelent 
meg. Mondják, hogy az elnök azonnal 
rendkívüli gyűlést hivott össze, hogy a 
kellő óvintézkedések megtétethessenek, ha 
netalán a világegyetem gépezete megta­
lálna bomlani a fennevezett lapok meg nem 
jelenése miatt. A végítélet azonban sze-

J
gyen.

A Tisza áradása Szeged vidékén megszűnt 
fenyegető lenni. Aggasztó dagadása alább 
hagyott. E jó hírrel szemben Szatrnárme- 
gyéből arról értesítenek, hogy a Szamos és 
Homorúd kirontottak medrükből, s félmér- 
földnyi szélességben áradtak ki.

A „Magyar Nyelvőr“ legújabb száma meg­
jelent. A hibás szók javítására szánt ro­
vatban, a „járda“ helyett a „járót“,
„t ömkele g“ helyébe az „útvesztőt1 
ajánlja. A „beállitni“ igét a „megszüntet, 
felhagy, abbahagy“ szavakkal akarja he­
lyettesíteni ; a „fizetést, m e g s z ü n- 
telni“ helyet pedig a „fizetést 1 e f o g n i“ 
kitételt tartja jónak.

A hogy nálunk szokás. 1850. év márczius 
hó elején rabolták ki Racz Flóris kisteleki 
tanyai lakost Rózsa Bandi, Bénák, Guczi. 
Csányi, Kusza, Sánta, Csóti, Gyapjas és 
Fodor duhajok. Az ügy oly gyorsan bo- 
nyolittatott le, hogy az ítélet 25 év után, 
a napokban meghozatott. A rohanó idő 
alatt a tettesek nagyrészt természetes ha­
lállal, ágyban, párnák közt jobb létre szen- 
derültek s az ólomlábu justitia csak Rózsa 
Bandit és Csányit érte e siralom völgyében, 
kik is csekélyebb részesség miatt 2 — 2 évi 
súlyos börtönre Ítéltettek.

Műtét. Tus erdélyi községben köz. lebb 
egy öt lábú borjú látott napvilágot. A 
rendellenes láb a farcsuklóból volt kinőve. 
Ö nem igen szerzett tudomást idointalan- 
ságáról; igen erős volt és jól szopott. A 
cselédek, hogy gazdájuknak hasznot te­
gyenek, levágták a felesleges lábat, mely 
operatic után az állat még mindig jól 
szopik.

Halálozás. Binder Ferencz, ki Afriká­
ban való több évi tartózkodása folytán, a 
külföldi tudományos körök előtt is hírne­
vet szerzett, e hó 11-kén 55 éves korában 
Alvinczen meghalt. Binder Közép-Afrlká­
ban Chartumban osztrák consul volt. Nagy 
gonddal szerzett gyűjteményét a szebeni 
természettudományi egyletnek adományoz­
ta volt, mely az ottani múzeumnak „afrikai 
cabinet“ név alatt egy kiváló részét teszi. 
Ezenkívül szülővárosának, Szászsebesnek 
egy evang. iskola építésére 10,000 forintot 
hagyományozott.

A nőképző egylet majálisa május elsején 
lesz a Margit-szigeten, s pedig a legkelle­
mesebb élvezetekkel összekapcsolva. Lt*2 
hangverseny Sipos vezetése alatt, több mű­
kedvelő részvétével. Lesz táncz, két kato­
na-zenekarral és Berkes bandájával. A 
„csónak egylet“ ez alkalomra a sziget 
partján versenyt is rendez a közönség mu- 
lattatására. Ezeken kívül egy szerencse­
kosár is lesz felállítva, előkelő hölgyek ál­
tal körülvéve. E szerencse-kosárból a ki 
számot húz, igen szép nyereményt kap. A 
majálisra szóló jegygyei egyszersmind egy 
sorsjegy is adatik, melylyel azon nagy 
ezüst lotteriát lehet megnyerni, melynek 
húzása jövő év elsején leend. A nyeremény 
egy ötezer frt értékű nagyszerű thea, kávé 
készletből, egy pompás csemege-állvány­
ból, 12 személyre való evőeszközből stb. 
áll. A majális rendezésének élén gr. Teleky 
Sándorné áll.

A fővámházba posta utján két fiatal élő 
krokodil hozatott, melyeket Kullmann ne­
vű állatsereglet tulajdonosnak Besztercze- 
bánvába még ma el fogják szállítani.

Öngyilkossági kísérlet. W. Johanna, 22 
éves hajadon szabónő a dob-utezában, szü­
lőinek zilált viszonyaiból folyó életuntság- 
ból ma sósavval megmérgezte magát. A 
gyors orvosi segélynek sikerült az ellensze­
rek által a leány életét megmenteni, ki 
további gyógykezelés végett a llókus-kór- 
házba szállíttatott, hol állapota már tete­
mesen javul.

A műegyetem tulajdonát képező és compo- 
sitiója valamint méreteire nézve valóban 
nagyszerű Werder-féle gép a napokban ér­
kezett meg Budapestre és fölállításán a
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vámpalota el 
váth Ignácz 
alatt már nag 
mal újból fiJ 
iparosokat él 
menyeiknek 
czéljából nevj 
a vámpalotáb

Sromoru st
embert ragai 
Európa főbb 
ban 471,170,
metországbai 
Oroszországi 
embert. Ezen] 
2.257,508,Olt

Hazafias ől 
ború miatt, 
sok ember esj 
bek között aif 
baját, hogy 
tenkint egy 
mód, melyll 
Elebe adnakf 
mából készitel 
két krumplit. [ 
nyomtatványt!
50,000 porosz! 
kát s a szegéi! 
ki tömegesen f

Születések 
dapest fővároj 
mutatása szel 
letett 249 gyj 
halálozások tj 
születéseket. 
183 törvényi 
nézve 125 fiuj 
20 gyermek, 
vény leien.
108 nő, egy él 
zetesebb hall 
gyengeség és[ 
kór 1, rá ngá; 
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kanyaró 2, vi| 
bélhurut 12, 
tüdőgümő 71J 
ben. — Az ed 
I. kér. 16, 111 
rület 10, V. 
33, X III. kei 
— A kórháza 

Adókivetési 
pénzügyigazg 
tanácsát, hog 
kivetésére szj 
sanak meg;
az I., II. és 
egy-egy bízol 
röleiben pec 
száma és az 
tosságánál föl 
nek egyike aj 
a negyedik ad 
ke a Vl-ik, 
kerületben 
hét kivető bl 
minden bízol 
póttagból áll 
bizottsági táj 
nagyobb rés| 
fizetik. Végi 
az iránt is, 
és házadó 
pedig az elsői 
utóbbihoz 
megválasztás

Töt
A ki kir.

1 i t 8 Mária 
Klein Laura! 
líiza által al 
az iránt panj 
naszostól 40 
csipkéket, uj 
értékű karpe 
fehérnemüek) 
ban határozó 
czet is ő lop 
Riza asszon! 
leg semmi ed 
nunál felhoz] 
gyanúja alól 
maga által 
vajlásaért aj 
Ítéltetett. M 
ez Ítélet ellq 
sággal azt 
mert én N. 
gáltam.“

Az ország)
hó 25-én, dé 
gében (akac 
közgyűlését,] 
1. Az igazga 
szám vizsgáld 
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vámpalota egy külön helyiségében Hor­
váth Ignácz műegyetemi tanár felügyelete 
alatt már nagyban dolgoznak. Ez alkalom­
mal újból figyelmeztetjük a gyárosokat, 
iparosokat és termelőket, hogy nyerster­
ményeiknek szilárdsági meghatározása 
ezé íjából nevezett tanár úrhoz forduljanak 
a vámpalotába.

Sromoru statistika. Kiszámították, hány 
embert ragadnak el a hadseregek számára 
Európa főbb országaiban, I rancziaország- 
ban 471,170, Olaszországban 204,058, Né­
metországban 401,659, Ausztriában 2(16,355 
( Oroszországban 749,325, Angliában 191,872 
embert. Ezen 2.284,439 fegyveres évenkint 
2.257,508,018 frankba kerül.

Hazafias őrültség. A fvanczia-porosz bá­
bom miatt, különösen a párisi ostrom alatt, 
sok ember eszét vesztette. Egv párisi töb­
bek között annyira szivére vette hazájának 
baját, hogy megőrült. Rohamai csak he- 
tenkint egy vagy kétszer vannak s ime a 
mód, melylyel dühöngését csillapítják. 
Ele be adnak nehány gramm lohnst, szal­
mából készített kenyeret hozzáadnak s még 
két krumplit. Közbe belép szolgája s egy 
nyomtatványt hoz , mely jelenti, hogy 
50,000 poroszt elfogtak, mint a patkányo­
kat s a szegény őrült kiáltja : Rohanjatok 
ki tömegesen!

meinek kiosztása, fi. számvizsgáló bizottság 
választása, 7. netaláni indítványok, 8. el­
nök, alelnök és képviselő bizottsági tagok 
választása.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, ápr. 17-én, 
Ha uk Minnie k. a. vendégjátékául, harmad­
szor: .Aida“. Nagy opera 4 fele. Irta Ghislan- 
zoni. Fordította Ormai F. Zenéjét szerzetté Verdi 
József.

Vár-színház. Ma, szombaton, április 17-kén: 
-Az erdő szépe“. Dráma 5 fvlvonásb. 8 képpel. 
Feuillet Octave után fordította Feleki M.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Páris, ápril 15. Az állandó bizottság­

kor 1, rá ligások 10, croup 3, 
roklob 1, hökhurut 3, derme 
kanvaró

Helyi hírek.
Születések és halálozások statisztikája. Bu­

dapest főváros statisztikai hivatalának ki­
mutatása szerint: A lefolyt héten élve szü­
letett 249 gyermek, elhalt 251 személy; a 
halálozások tehát 2 esettel múlják felül a 
születéseket. Az élve szülöttek közt volt 
183 törvényes, fifi törvénytelen; nemre 
nézve 125 fiú, 124 leány. Halva született 
20 gyermek, köztük 11 törvényes, 9 tör- 
vénytélén. A halottak közt volt 143 férfi, 
108 nő, egy éven aluli gyermek fii. Neve­
zetesebb halálokok voltak : veleszületett 
gyengeség és alkathiba 8, heveny agy viz-

roncsoló to- 
és álgörcs 3, 

2, vörheny 8, orbáncz 3, himlő 7, 
bélhurut 12, gyomor- és mellhártyalob 21, 
tiidőgümő 71, agyhüdés 7, aggkór 8 eset­
ben. — Az egyes kerületekben elhunytak; 
I. kér. Ifi. II. kei*. 10, III. kei*. Ifi, IX . ke­
rület 10, X . kér. 15. X I. kei*. 21, X II. kér. 
33, X III. kér. 3fi, IX. kei*. 15, X. kei*. 8.
— A kórházakban elhunytak 71-en.

Adókivetési bizottságok. A pesti in. kir. 
pénzügy igazgatóság megkereste a főváros 
tanácsát, hogy az 1875. évi jövedelemadó 
kivetésére szükséges bizottságok alakíttas­
sanak meg ; — ezen megken svény szerint 
az I., II. és \r. adó-kerületekben egyen kint 
euv-etty bizottság, a III. es IX -ik adóke­
rül« tben pedig az adóköteles felek nagy 
száma és az adótételek tárgyalásának fon­
tosságánál fogva két-két bizottmány, ezek­
nek egyike a bel-, másika a Lipótvárosban, 
a negyedik adókerületre nézve pedig egyi­
ke a Yl-ik. másika a YII-ik közigazgatási 
kerületben működnék, — összesen tehát 
hét kivető bizottmány volna felállítandó, 
minden bizottmány négy rendes és négy 
póttagból állami, kiket a közgyűlés azon 
bizottsági tagok közül választ, kik adójuk 
nagyobb részét fö d vagy házbirtok után 
fizetik. Yégül megkeresi a főváros tanácsát 
az iránt is, hogy a felállítandó jövedelmi 
és házadó felszólamlás! bizottsághoz és 
pedig az elsőhöz két I izottsági tagnak, az 
utóbbihoz pedig az elnöknek 
megválasztása iránt intézkedjék.

mielőbbi

Törvényszéki csarnok.
A ki kir. táblai bírónál szolgált. V e n c z e

1 i t s Ma'*ia dunaföldvári születésű, cseléd, 
Klein Laura asszonya s annak leánya Lang 
Riza által a pesti kir. f. törvényszék előtt 
az iránt panaszoltatott be, hogy első pa­
naszostól 40 frt értékű fehérnemüeket s 
csipkéket, utóbbitól pedig 100—120 frt. 
értékű karpeieczet lopott el. A csipke s a 
fehérnemüek nala megtaláltattak, azt azon­
ban határozottan tagadja, hogy a karpere- 
czet is u lopta volna < 1. S miután Lang 
Riza asszony a karperecz ellopását illető­
leg semmi egyéb körülményt a puszta gya 
nunál felhozni nem tudott, vádlottnő ennek 
gyanúja alól felmentetett, ellenben az ön­
maga által is beismert fehérnemüek eltol- 
vajlásaért a trvszék által 3 havi börtönre 
ítéltetett. Megképeztetvén, hogy kíván-e 
<z Ítélet ellen felebbezni ? egész el bizott­
sággal azt felelte: „bizony appellálok, 
mert én N. N. kir, táblai bírónál is szol­
gáltam.“

Egyletek, társulatok.
Az országos képzőművészeti társulat ápril 

hó 25-én, délelőtt 10 órakor saját helyisé­
gében (akadémia palota) tartja rendes évi 
közgyűlését, melynek tárgyai ezek lesznek: 
1. Az igazgató-választmány jelentése. 2. A 
számvizsgáló bizottmány jelentése. 3. Az 
előirányzott költségvetés megállapítása. 4. 
A íolyó évi számadás megvizsgálására bi­
zottmány kiküldése. 5. Harminczhat tagból 
álló választmány megválasztása. 6. Netán 
felmerülő indítványok.

A nemzetgazdasági egylet tagjai f. hó 
20-án esti 8 órakor a Hungária fogadó 5. 
sz. termében ismerkedési vacsorát rendez­
nek, melyen nemtagokat is szívesen látnak. 
Egy teríték ára : asztali borral együtt 2 frt. 
Jelentkezhetni hétfő ápril 19-ki estig.

Minden magyarországi agarász-egyleti tag 
és agarászat barátja résztvenni kéretik az 
agarászok országos congressusán, mely 
1875. május hó 8-án a nemzeti lovarda 
termében tartatik, d. e. 10 órakor. A gal- 
ga-vidéki agarász-egylet megbízásából 
Podmaniczky Géza.

A budapesti magyar gyorsíró egylet folyó 
hó 18-án vasárnap délelőtti 10 órakor a 
képviselőház helyiségeiben közgyűlést fog 
tartani, melynek tárgyait a pénztárnok le­
mondása folytán — uj pénztárnok válasz­
tása, még el nem intézett indítványok tár­
gyalása s egy előadás képezendik. A köz­
gyűlés után a szakosztályok tartanak 
ülést.

Az orsz. m. iparegyesület ezidei rendes 
közgyűlését május 2-án tartja meg. A na­
pirendre következő tárgyak vannak tűzve : 
1. az igazgatóság jelentése az egyesület 
1874. évi működéséről, 2. a számvizsgáló 
bizottság jelentése, 3. alapszabályok módo­
sítása, 4. az igazgatóság javaslatai, 5. az 
egyesület versenyképességi és munkáséi­

ban Butfet a baloldalnak a részletes vá­
lasztások tárgyában tett interpellatiójára 
válaszolva, mondd, hogy miután a nemzet­
gyűlés ezen választásokat nem fogadta 
kedvezőleg, a kormány e kérdést el fogja 
ejteni és a nemzetgyűlés uj összeillése után 
ez elé terjesztendi, eddig csak egyes vá­
lasztásokat fog a törvényes határidő alatt 
megejtetni.

Sebenico. ápril 15. A „Lucifer“ és „Ad­
ria“ gőzhajók számos kéjutazóval, továbbá 
a „Stambul“, „Andreas Hofer“, „Garg- 
nago“ és „Fantassy“ borult ég és hideg, 
mérsékelt bora mellett kísérek a „Mira- 
maret“-t, mely megérinté Zaravecchiot, 
Strettot és Zlarint, hűl ő felsége kiszál­
lott és ünnepélyesen fogadtatott. Itt nagy 
előkészületek történnek a király fogadta­
tására, ide érkezését 12 és fél órára várják.

Sebenico, április 15. Az utón ő felsége 
kikötött Zaravecchioban,Mortera és Stretta 
szigeteken és mindenütt nagy lelkesedéssel 
fogadtatott. Strettoban a király koráit vá­
sárolt. Számos fellobogózott bárka kiséré a 
királyt, a partokról üdvlövések hangzottak. 
Sebenicoba 2 órakor érkezett a király. A 
fellobogózott város igen szép látványt nyúj­
tott. A hadihajókról, a Lloydbajókról és 
bárkákról viharos hurrá-k és zsiviók hang­
zottak. Ö felsége bevonulása alkalmával 
megszólaltak a város összes harangjai. A 
városi tanács egy pompás pavillonban fo 
gadta a királyt, 24 leány festői öltözetben 
virágokat szórt az útra. A király diadal­
íveken át a nagy részben felfegyverzett la­
kosság viharos üdvözlése között bevonult 
a püspöki palotába, hol a számos papság, 
a hatóságok és küldöttségek hódolatait fo 
gadá. Este a bengáli tűzzel és villanyos 
fénynyel kivilágított város tündén látványt 
nyújtott. A király végig kocsizott a váro­
son, ezerszeresen szakadatlan zsiviók által 
kisérve.

London, api*. Ifi. Az alsóházban egy hozzá 
intézett kérdésre kijelenté Disraeli, hogy 
attól tart, hogy a walesi herczeg, ha Indiát 
meglátogatja, nem fog mint a királyné 
képviselője felléphetni, minthogy az indiai 
alkirály képviseli a királynét. Ha azonban 
a látogatás meg fog történni, es ő erre vo­
natkozólag javaslatot tehet, a kormány azt 
előbb az alsóház elé fogja terjeszteni.

Roma, ápril Ifi. Az „Osservatore“ köz­
zéteszi a pápa válaszát azon feliratra, me­
lyet a nemzetközi küldöttség nevében 
XX’indischgrätz átnyújtott. A pápa mondá : 
E tüntetés örömmel tölti el és fokozza bá­
torságát; az ellenségekkel szemben, kik az 
egyház iránti féltékenységből azt tetszé­
sük szerint szabályozni, vagy épen a ka- 
tholikus vallást tönkre tenni akarják, két­
szeres buzgalommal kell a tévelyeket meg 
czáfolni és imádkozni. Midőn az egyház 
ellen eddig intézet szentségtörések kárlioz- 
tatását megujitja, szót intéz a királyhoz, 
kinek családja annyi szentet számlál és 
atyai szeretettel kéri, ne Írja a'á a katonai 
sorozás! decretumot, mely a papság meg­
semmisítését czélozza és ezen kérelmét in­
tézi a népek összes kormányzóihoz. A pápa 
hozzáteszi, hogy az egyházi atyák mindig 
bizonyítják, hogy a katholikusok uralko­
dóik íegbübb alattvalói voltak. Követeljük 
tehát továbbá is az egyház jogait és sza­
badságát, és imádkozzunk az istenhez, a 
ki talán változásokat idéz elő, mikor azo­
kat legkevésbé várjuk.

(Este érkeztek.)
Sebenico, ápr. Ifi. Ő felsége a polgár- 

mesternek szláv nyelven tartott üdvözlő 
beszédére adott válaszában legmagasb meg­
elégedésének adott kifejezést Sebenico vá­
ros lojalitása felett. Ki fej ezé tovább ő fel­
sége, hogy a város jólétét szivén hordozza, 
hogy az uj közlekedési eszközök által a vá­
ros emelkedésének feltétele adva van, s re­
méli, hogy a városi képviselet ez irányban 
tevékeny lesz. A vicariusnak adott felele­
tében kifejezte ő felsége, hogy a sebenicoi 
egyházmegye papságának javáról gondos­
kodik, s meg van győződve, hogy a clems 
változatlan hűségével arra mindig érdemes 
lesz.

Berlin, ápr. 16. A mai országgyűlésen 
megkezdődött az alkotmány megváltozta­
tásáról szóló törvényjavaslat első és máso­
dik olvasása; 0 szónok ellene, 8 mellette 
volt felírva. Reichensberger sajnálja, hogy 
most még az egyház önállósága is elvet­
tetnék , kétségbe vonja, hogy az énei­
éi i ka az állam jogaiba ütköznék, azt 
állítja, hogy az államjogok támadják 
meg a dogmák körét és kijelenti, hogy 
a centrumpárt nem fog tétlenül állni a mig 
csak a korona a jelenlegi minisztériumot 
megtartja. Bismarck hosszabb beszédben 
kifejti az alkotmány megváltoztatásának 
szükségét; szemben a vatikáni consilium 
óta a pápának tökéletesen megváltozott 
helyzete s befolyásával, nem engedhető 
meg, hogy a hatalmat, melyet az alkot­
mány eddig megengedett, tovább viselje; 
az eddigi bizalom csak réseket eredménye­
zett a szilárd állami bástyán, csak midőn 
ezek ki lesznek töltve, köthetünk békét a 
centrummal és a még sokkal mérsékeltebb 
katholika egyházzal, a többit az iskolai 
nevelésre bizhatjuk ; akkor ismét békében 
leszünk, mi Poroszországban évszázadokon 
át uralkodott.

A kultuszminiszter indokolja a javas­
latot, hogy szükséges az ultramontánoknalc 
azon ellenvetését, mintha az alkotmány 
nem állana az egyház politikai törvények 
oldalán, megsemmisíteni. Bismarck ismét 
szót emelve, a centrum felé fordul és meg­
jegyzi, hogy ő évekkel ezelőtt Antonelli 
előtt a centrum-párt alakulását veszélyes­
nek mondta; Antonelli, ki akkor még nem 
állt annyira a jezsuiták befolyása alatt, 
roszalta a centrum-párt alakulását, mire a 
centrum egy képviselőt küldött Romába 
és panaszt emelt Antonelli bibornok ellen.

A pápa fogékony volt a panasz iránt. 
Bismarck igy folytatta beszédét: Re­
méljük, hogy egyszer csak ismét lesz bé­
kés pápánk, és hogy én oly Antonelli re 
akadok, a ki segédkezet nyújt a béke meg­
szilárdításában. — Végül a javaslat a 
második mondat kihagyása mellett máso­
dik olvasásban elfogadtatott a következő 
szerkezetben: „a 15, 16. és 18. alkotmányi 
törvényezikkek hatályon kívül helyeztet­
nek.“ A javaslat ellen csak a centrum sza­
vazott.

Berlin, rpr. 16. A „Nordd. Ztg“ a febr. 
3-ki német jegyzéket a belga kormányhoz 
szószerinti szövegében közli, mely majd- 

szóról-szóra egyez a „Kölnische Zei- 
folyó hó 7-dikén közölt szö-

ködni, a csalásokat s a jóhiszemű közönség 
félrevezetését minden rendelkezésére álló 
eszközzel meggátolni tartozik.

A „laissez faire“ doctrina nagyon ké­
nyelmes, de sem a protectiónak útját nem 
zárja el, sem a közönség érdekeit meg nem 
védi. Mert ha a kormánynak még annyi 
joga sincs, — vagy ha van, tehát még arról 
a jogról is lemond, hogy bűnvádi eljárás 
alatt álló egyéneket részvény társulatok 
alapításától eltilthasson, akkor ugyancsak 
felesleges minden e téren kifejtett bureáli­

át képező osztalékot eredményez, mely 
mostan szétosztatik.

Végre a részvényesek tudomására ho- 
zatik, hogy a „Bund“ életbiztosito társu­
lat, mely egészen rendezett viszonyok kö­
zött megszüntette üzletét, az összes fenn­
álló biztosításokat a biztosítottak bele­
egyezésével f. é. jsnuár 1-jétől íz „An- 
ker“-re ruházta át, mi kétségtelen bizo­
nyítéka azon nagy bizalomnak, melynek az 
intézet örvend.

Minthogy a nyereség és veszteségeonto 
80,954 Irt 59 krnyi nyereség saldot 
mutat fel, az igazgatótanács azt inditvá-

tung“-ban 
véggel.

1 „ , M , nyozta, hogy 1831 frt 28 ki* a: uj számlárakratikus piszmogas s az illető osztályt a v(tesgé’k áf|8 7il>m frt 33 kr kiosztassék.
kereskedelmi minisztériumban, mint feles­
legest és haszontalant, legjobb lenne egy-

Czernovitz, ápr. 16. A Landtag egyhan­
gúlag elfogadta a landeshauptinan-helyet- 
tes sürgősségi indítványát, mely egy hét 
tagból álló bizottságot biz meg tanács­
kozni a felett, hogy a császárnak a tarto­
mányban leendő tartózkodására az elő­
készületek, az Ausztriával! egyesülés év­
százados ünnepélye és az egyetem felállí­
tása miképen történjenek.

London, ápr. Ifi. Az alsóház Disraeli in­
dítványára elvetette azon kérvényt, mely a 
Tichborne-per birájának hivatalból! leté­
telét s az alsóházi szónoknak megvesztege­
tés és részlebajlás vádja alapján való perbe- 
fogatását kérvényezé. A beterjesztett bud­
get 417,000 font sterl. többletet mutat ki, az 
államadósság a múlt évben 377/l0 millióval 
apadt; az államadósság a beterjesztett 
pénzügyi kimutatás szerint 1885. év vé­
géig 21, 30 év alatt pedig 213 millióval 
fog apadni.

Puyczerda, ápr. Ifi. Campos csapatai Seo- 
Urgel környékét megszállták s 2500 kar­
listát bekerítettek.

es

elsőbbség

Becs, április 1(J. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.—. 
Galicziai 234.—. Aliamvasut 301. — . Kente 70.45. 
1860-as 111.50. 18ti4-es 138.75. Ezüst 103.55. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 111.50. Által, épitő-bank 
1(J.—. Magy. földhitel 78.50. Angol-osztrák 134.—. 
Lombard 144.50. Tramway 120.—. Hitelsorsjegy 
1(15.75. Napoleond’or 8.89. Arany 5.23. Frankfurt 
53.95. Porosz pénzutalv. 163.15. Török sorsjegy 
55.10. Angol épitöbank 33.75. Municipal bank 
—.—. Szilárd.

Becs, április 16. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
222.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—• 
Magy. kel. vasút 52.—. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 66.—. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas. 
121.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.90. Tiszai 
vasút 195.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, áprilisi 6. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.55. Osztr. hitelreszv. 212.50. Osztr. bankr. 
869.—. Osztr. államvasp. részv. 275.—. 1860-diki
116.50. 1864-diki 305.60. Evjáruléki papír 64.50. 
Evj áru léki ezüst 68.90. Lombard 127.50. Galicziai 
212.75. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 16. (Zárlat.) Galicziai 107.—. 
Lombard 256.—. Ezüst-jöv. 68.80. 1860-as 117.—. 
Bécs 182.40. Romániai —.—. Aliamvasut 548.—. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 355.50. 1864-es
306.50. Hitelrészvény 424.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Berlin, április KJ. Búza 182.50, 185.50. Rozs 
150, 148.50. 146, 145.50. Zab 176.—, 166.—. Olaj 
54.70, 54.90, 58.70. Szesz 55.50, 57.50, 59.30.

Stettin, április 16. Búza 187, 187.50. Rozs 147. 
Olaj 51.25, 55. Szesz 55.50, 58.60. 58.80.

Köln, április KJ. Búza 19.70, 19.25. Rozs 
15.40, 14.95. Olaj 30.20, 30.20, 31.70.

Antwerpen, április 15. Petroleum 100 kilójával 
29 fr.

szerűen megszüntetni.

Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, api*. 16-án. Az előtőzsdén oszt. 
hitel 233.70 és 233.10 közt hullámzott, 
zárlat 233.50—233.60. m. földhitel 79-en 
fizettetett; mun. bank 35.25 — 35.50. m. 
hitel 222. A délitőzsdét üzlet nélküli, 
a hangulat nem épen kedvező; osztr. hitel 
233.30—233.50 Kötés előfordult m. 
földteherment. 80, szőlő dézsm. 74, p. lo­
vasul 221, municzipálb. 35 — 35.12 kr., m. 
földhitelre 78.75 —79-en, takarék és hite­
re 50.25., Erzsébet gőzm. 121, gyapjú- 
mosóra 105, porosz pénzt, utalv. 163.25. 
Keresett volt: keleti vasút 
72.20, keresk. bank 780-on.

Az esti tőzsdén lanyha irány. 
Osztr. hitel 232.30 — 232.40, m. földhitel 
78.50—78.75, mánicipálb. 34.75—35, an­
golmagyar 15.50—16.

Bécs, ápr. 15-én. A külföldi tőzsdékről 
beérkezett kedvező tudósítások felbátorí­
tották az itteni — többnyire á hausse-üzér­
kedőket áremelésre és annálfogva úgy az 
elő mint a déli-tőzsdén igen élénk az üzlet 
üzérkedés! értékekre. Eleintén vasúti 
és befektetési papírok is emelkedtek, azon­
ban berlini táviratokra, túlsúlyra vergőd­
vén a kínálat a kereslet felett, előbb alább 
szálltak ezen értékek, utóbb üzlet csend 
mutatkozék. Egy politikai hátterű, párisi 
magántudósitás lenyomta a coulissa pa­
pírokat, s midőn berlini tudósítások az 
értékek rohamos árcsökkenését jelen­
tették, annál felül emelkedett a kínálat, 
hogy az árjegyzés a tegnapin alul maradt. 
Magyar értékek közül m. hitel 222-ről a 
déli börze első felében gyorsan 223.50-re 
emelkedett, utóbb azonban ép oly gyorsan 
222-re'visszaesett, zárlat 221.25, m. föld­
hitel a bitelint, tetemes vásárlásai folytán 
80-ra fölhajtatott, zári. 78.50, anglo-magy., 
franko-magy., municip. a tegnapi árjegyzés 
szerint kelt. Az árhullámzást jellemzik kö­
vetkezőadatok : o. hit.234.50,235.50,233.50, 
anglob. 134—135.75 -133, Unió 111.50— 
113.75—111.75. m. földhitel 78.50—80— 
78.50.

Esti árjegyzés: osztr,hitel 232.50 
— 232.75, anglob. 132.50—132.75, Unió b. 
110—110.25, m. hitel 220—220.25.

Tehát az 1874-iki összes dividend a 
(minden részvénytől 114 frtot) a befizetett 
részvénytőke 19°/0-át teszi.

A számvizsgáló bizottság con- 
statálta, hogy a mérleg a könyvekkel t 1- 
jesen egyezik; és az üzletvitelt egészen 
kielégítőnek mondotta. Tehát az igazgató 
tanács, miután j avaslatai egyhangúlag 
elfogadtattak, megkapta az absolute- 
r i u m o t. A kilépésre kitűzött Viliéi* b. 
ig. tan., továbbá Cels F„ Dubsky gr. és 
Flesch H. mint revisorok, végre Revertera 
gr. és Schey György mint póttagok újra 
megválasztattak.

mely a mü homlokán. — Álnév alatt pá­
lyázónak a jutalom ki nem adatik. A juta­
lom csak gyakorlati értékű műnek adatik 
ki. A pályamű terjedelme 5—8 nyomatott 
iv legyen. —

A kereskedelmi forgalom az ez 
évi április 4—10-ikéig terjedő héten a sta- 
tistikai hivatal kimutatása szerint a követ­
kező : vasúton és hajón érkezett összesen : 
545.775 mázsa, ebb íl búza 146,481, rozs 
8,590, árpa 7,413, zab 4,344, tengeri 31,516 
repeze 533, összes gabnanemü 198,883, liszt 
2,463, kőszén 142,660, bor 7279, szesz 6764, 
gyapjú 225 mázsa. Eiszálittatott összesen 
241,615 mázsa, ebből búza 1304, rozs 784, 
árpa 546, zab 17,196, tengeri 3009, repeze 
1394,összes gabonanemü 24,233,liszt 75,111 
kőszén 11,220,bor 5056, szesz 6273, gyapjú 
522 mázsa. —

A pesti gabnatőzsde forgalma és 
árai az ez évi ápril 4—10-dikéig terjedő 
héten a stat. hivatal kimutatása szerint a 
következő: búza eladatott 115,000 vámmá­
zsa, átlagára 4.86, és pedig 85 fontos tieza- 
vidéki 4,85, bánáti 4,80, fehérmegyei 4.95; 
rozs eladatott 3100 mérő, átlagára 3.56 ; 
árpa maláta és takarmány) 6600 mérő, át­
lagára az előbbinek 2.85, az utóbbinak 2.55 
zab 6000 mérő átlagára 2.15, tengeri 17,500 
vámázsa átlagára 2.9 75.

Nemzetgazdaság.
Alapithat-e bűnvádi kereset alatt álló egyen 

részvénytársaságot ?

A kormány nézete szerint igen. „A 
folyamodó személyes viszonyainak kuta­
tásáról a törvény és a gyakorlat mit- 
sem tudván , ily kutatásra a kormány­
nak joga nincsen.“ így nyilatkozott a 
hivatalos lap április 9-diki számában, a 
„Közérdek“ azon megrovásával szemben, 
hogy notórius csalóknak és szédelgőknek 
adatott engedély biztositó társulat alapí­
tására. Ha e felfogás, mely mögé az admi­
nistrativ tehetetlenség, vagy tenni nem 
akarás magát clbástyázza, helyes, akkor 
kétséget nem szenved, hogy bűnvádi eljá­
rás alatt álló egyénektől sem tagadható 
meg a jog, részvény társulatot alapíthatni 
s ezen az alapon nem tagadható meg 
az általuk benyújtott alapszabályoknak 
jóváhagyása.

Tényleg igy is történt a dolog az „or­
szágos“ biztositó alapítóinál. A Tisza biz­
tositó társulat értesít bennünket, hogy az 
elfogott szédelgő alapítók egyike, Deutsch 
Vilmes a nevezett társulat budapesti fő- 
ügynökségénél működött, de elkövetett vét­
sége miatt elbocsáttatott, s ellene a Tisza 
bizt. társ. részéről bűnvádi kereset 

indíttatott. Az „országos“ biztositó

Árutőzsde. Budapest, ápi*. 16-kán. 
Kínálat csekély, buza-árak 5 krral maga­
sabbak. Tisza vidéki 89 % ftos 5.45, 
89 — 88y2 fns 5.12%, 88 fns 5.o71/2, 873/4 
fns 5.30, 87i/4 fns 5.25, 86% fns 5.20, 
853.4 fns 5.15 ; somogyi 85% fns 4.721/a,
811 
5.30 
4.75. 
83-A

fns 4.10 ; kétegyházi 
bánsági 861 
85- 
fns

-84:y,
4.60.

88 fontos 
4 fns 4.75, 853 4 ftos 

fns 4.80; pancsovai 
Usance-buza ha tár-

dere, lanyha, tavaszra 4.57% tartva, őszre 
4.50. Árpa csendes, 2.65. Zab tartja ma­
gát 2.23' A— 2.20 ; tavaszra 2.06—2.07 név- 
leg. Tengeri változatlan, 3 frt; bán­
sági máj.—jun. 3.17.

1 s
társaság márczius hóban szétküldött kör­
levele szerint a minisztérium 23,296. számú 
leiratával engedélyezte az „országos“ biz­
tositól, mit ugyan a hivatalos lap tagad, 
de azt a hivatalos lap maga is constatálja, 
hogy e társulat alapszabályai „két ízben
kiigazítás vegeit visszaadattak.“ A 
személyek ellen tehát a minisztériumnak 
semmi kifogása sem volt, a minthogy fen­
tebb érintett platonikus elvei szerint lehe­
tett, s kész volt jóváhagyni az említett 
gründerek alapszabály tervezetét, mihelyt 
az a minisztérium kívánságához képest ki- 
igazittatik vala.

Mi annak idején tagadtuk azt, hogy a 
minisztériumnak hivatása a beadványok 
gépies elintézése volna. Tagadjuk ezt ma 
is, mert a rész vény társulati törvény, hiá­
nyossága daczára, enged tért és módot ar­
ra, hogy notórius szédelgőktől a részvény­
társulat alapithatási fontos jog megtagad - 
tassék. A törvény betűje erre 
nem rendel semmit, s kizárólag arra szo­
rítkozik, hogy az 1840. XVIII. t. ez. 55. 
§ ában körülirt okleveleket a helytartó- 
tanácsnak is be kell mutatni. De ennek a 
„bemutatásnak“ nem lehet józanul más ér­
telme, mint az, hogy a helytartótanács — 
most a minisztérium — a közjó felett őr-

Az „Anker“ czimű élet- és járadék-biztositó 
egyesület f. hó 12-én tartotta meg évi köz­
gyűlését gróf Zichy Ödön elnöklete alatt. 
Az intézet, igazgatója által felolvasott je­
lentés szerint a nemzetgazdasági krizis 
utóhatásai daczára 4726 biztosítási ajánla­
tott kapott; ebből elfogadtatott 3936 aján­
lat 8.214,076 Irinyi összegben. A biztosí­
tási álladók 1874. végével tett, 93.395 szer­
ződésben 109.315,215 frt 75 kr biztosított 
tőkét és 69,672 frt 71 krnyi járadékot. A 
kölcsönös életbiztosító egyesület 53.397 
szerződést számlált 51.348,064 frt 20 krnyi 
aláirt tőkével és 17.411,691 írt 40 krnyi va­
gyonnal.

A praemiák és az igazgatási 
illeték tett 1.218,417 frt 41 krt, ehez 
számítva az t gyesületi betéteket 1.459,730 
frt 60 krnyi összegben, teszen az évi be­
vétel 2.678,206 forintot. A halál esetére 
szóló biztositási praemiák 3.349,855 írtra 
szaporodtak.

Az Ankernél biztositottak igényei 1874 
végén 24.697,106 frt 87 krt tettek, és pe 
dig: Biztositó társasági alaptőke 5.518,933 
forint 11 kr. Túlélési társulatok vagyona 
17.411,691 frt 40 kr. Részvénytőke, nyere­
ség! tartalékkal 1.766,482 frt 36 kr.

Az 1874. évi halandósági arány 
kedvezőnek mondható, mert ha a számit ás­
nak megfelelő halálozási számnál a valódi 
nagyobb volt is, a kifizetett összeg a ren­
desnél kisebb volt, mi ismét helyesnek bi­
zonyította azt az észrevételt, hogy a ma­
gasabb összegekkel biztosított egyének 
között a halandóság aránylag kisebb. K i- 
fizettett 291 halandósági esetért 582, 
734 frt 18 kr vagy a 48,160 frtnyi viszont­
biztosítások levonása ntán 534,574 frt 
18 krnyi nettó-összeg. Kölcsönös biztosí­
tásokért 176 halálozási eset következtében 
91,636 frt 90 kr fizettetett vissza az alá­
íróknak. A pr ovi siók 143,116 írtra 
rúgtak, és — mint az előbbi években —- 
teljesen leírattak, úgy hogy a mérleget 
sem provisiók, sem egyéb a jövendő forgal­
mat igénybe vevő költségek nem terhelik, 

Az ingatlanoknál a jövedelem 
folytonos emelkedése mutatkozik.

A lombardüzlet, mely bizonyos 
tőkeösszeg mozgóvá tételére szükséges, 
előlegekre szorítkozott, melyek egészen 

nézve k;zt08 értékpapírokkal 30°/0-ig való fede­
zés mellett adattak. Az értékpapír- 
számla maga, mely 754,011 o. frtot tesz, 
a mellékelt specificatió szerint kizárólag 
pupillám értékeket mutat fel.

Ezenkívül azt az örvendetes tényt hozza 
fel az értesítés, hogy az 1869. évi nye­
reményrészekkel való biztositá- 
s ok categoriájábana befizetett dijak 22%•

A vetések állásáról.
A hivatalos lap a márczius hó második 

felében befolyt jelentések alapján össze­
állítja a közleményeket a vetések állásáról, 
melyből látjuk, hogy a vetések nagyobb 
részben jól teleltek ugyan ki, de ország­
szerte rendkívüli takarmány hiány mutat­
kozott, a takarmányok rendkívül megdrá­
gultak , holott a gazdasági állatok ára 
lement.

Szepes megyét márczius végén még 
átalában hó borította, s a vetéseket meg­
fojtással fenyegette. Turóczban féltek, 
hogy a bujább vetések kipállanak és a ne­
talán hirtelen olvadó hó kárt tehet; de az 
olvadás lassan folyt le. Zólyomból az 
őszi vetések nem a legjobb kilátást nyújt­
ják, mert egy részök a magas hó alatt ki­
pállott. Fehérben egyrészt a hóvizek, 
másrészt a dombos helyeken a száraz fagy 
következtében foltosok lettek a vetések. 
Zalából Írják, hogy ott a száraz fagy tett 
sok kárt, s a száraz fagy miatt aggódtak 
V a s in e g y é b e n, kivált azért, mert a 
vetés őszkor nagyon elkésett. Borsodban 
az őszi vetéseknek fele késői s ezeknek 
ártottak az éjjeli erős fagyok, melyek a 
nappali olvadásra következtek.

Erdélyben a tél — bár szigorú és 
hosszú — mind a mellet szabályszerű és 
hóban bővelkedő volt, mely körülmény 
az őszi vélemények várandó termését ille­
tőleg kedvező előjelül tekinthető, a meny­
nyiben a tél bosszasága miatt a tavaszi 
munkákra forditható idő legkevesebb egy 
hónappal rövidebb lett, — a tavaszi veté­
sek sikere iránt némi aggály táplálható; 
de ezen hátrány is a remélhetőleg bekövet­
kező kedvező időjárás által kiegyenlittet- 
hetik.

Ez idén előreláthatólag aránylag kevés 
tavaszi búza és rozs, — sőt árpa is fog 
vettetni; — de annál több tengeri.

Mi a hazai gabonatermést illeti: erre 
nézve azon megyékből, melyek jelentékeny 
felesleget meg szoktak adni, a jelentések 
kedvezők s igy ha a közelebbi 6 — 8—10 
hét szintén kedvezőleg folyik le, gabonából 
jelentékeny kivitelre számíthatunk. Takar­
mány országszerte kevés volt.

Sopronyból azon szomorú hirt 
hozza a jelentés, hogy a száraz fagyok ár­
tottak a vetéseknek, mit azonban a jó idő 
még helyrehozhat; de azt nem hozhatja 
helyre semmi mit a Rába és Rábcza folyók 
okoztak, több ezer hold földet elöntvén 
vízzel.

Mosonymegyét kivéve, mely a 
mesterséges rétmivelést a többieknél sok­
kal előbbre vitte, átalános a panasz, hogy 
a marhaállomány nagyon sokat szenvedett, 
a marhák elgyengültek, elpusztultak stb. 
mig Mosonyban a takarmányban márczius 
végéig nem volt hiány.

Szalmái* ban márczius végén már a 
takarmányok teljes fogytáról szól a tudó­
sítás. Pedig még jó, ha Szentgyörgynapra 
kellően meg nő a réti legelő.

Békésben éjelenkint 9. fokig szállt 
fagyponton alól a hőmérő. Hát még a Kár­
pátokon s erdélyi hegyeken. A tél ezen szi­
gora inti a gazdákat, hogy jobban készül­
jenek el a kitartáshoz.

Marhavásári árak és forgalom az 
ez évi ápril 4—7-ikéig terjedő héten a sta­
tisztikai hivatal kimutatása szerint a követ­
kező: ökör felhajt. 678, elad. 678, átla­
gára pírjának 215 frt, mázsájának 28 frt. 
Fejőstehén felhajt. 204, elad. 188; átlagára 
párjának 240 írt. Vágótehén felhajt. 227, 
elad. 201; átlagára mázsájának 27 írt. Bi­
valy felhajt. 103, elad. 103; átlagára má­
zsájának 26% írt. Borjú felhajt. 1062; 
elad. 1062; átlagára párjának 28 fit. Bá­
rány felhajt. 828, elad. 828; átlagára pár­
jának 6 frt. —

Á r p a- p o 1 y v a. A „Landw. Ztg. für 
Westf. und Lippe“ szerint egy bexteni 
gazda kevés nap alatt több mint egy har­
mad részét elveszte kitűnő marhaállomá­
nyának, árpa-polyva élvezete által. Ezen 
polyva a tulajdonos által készakarva a trá­
gyadombra szóratott, mert joggal tartott 
azon veszélyes következményektől, melyet 
annak felétetése ónozhatna. A marha azon­
ban a ki- és behajtásnál torkoskodott ab­
ból, s a kalászszálkák keresztül hatottak 
az emésztő-cső takhártyáin, valamint a 
százrétü gyomron, s az emésztést egészen 
megakasztották. Daczára annak, hogy a 
betegség oka és annak fészke ismeretes 
volt, minden mentési kísérlet meghiúsult. 
Ezen eset szolgáljon intő például minden 
gazdának arra, hogy az ártalmas tápanya­
gokat ne csak felületesen, mint ezen eset­
ben, hanem tökéletesen tegye el láb alól, 
nehogy hasonló szomorú tapasztalatot te­
gyen saját kárára.

Az osztr. nemz. bank heti ki­
mutatása ápril 14. Bankjegy forgalom 
285,655.510 frt — kr (— 1,482.110 frt) 
Giro-betétek 771.456 frt 87 kr. (—302.114 
frt 78 kr.) beváltandó bank utalványok és 
más esedékes passivák 2,713.568 frt 35 kr. 
(+922.974 frt 10 krajezár.) Fedezet: Ercz- 
alap 141,807.438 frt 17 kr. (—154.000 frt 
— kr), érezben fizetendő váltók 9,023.054 
ft 96 ki* (+ 334.995 frt 8 kr), államjegyek 
melyek a bank tulajdonában állanak 1,578. 
909 forint (+94.798 forint), leszámítolás 
112,263.291 frt 53 kr (— 637.104 forint 90 
kr.) kölcsönök 31,310,300 frt (—120.3000 
frt), föld tehermentesítési kötvények bevál­
tott szelvényei 7.721 forint 19 krajezár 
(+3.143 írt 95 kr), beváltott és börzesze- 
rüleg vásárolt záloglevelek 3,143.133 frt 
33 kr (+59.666 frt 67 krajezár.) összesen 
299,133.848 frt 18 kr.

A keleti marhavész állásáról f. 
évi ápril hó 9-ig terjedő hivatalos jelenté­
sek szerint: Magyarország területe 
vészmentes. Horvát-Szlavonország- 
b a n : Zágrábmegye : Letovanic községé­
ben ; Bellovármegye: Ladislav, Lipovcani, 
Mostari, Ivanie és Gjurgjic ; Pozsegamegye 
Cernik községében uralg. A határőrvi­
déken a gradiskai liatárkerülct: Dolina, 
Orubicza és Bodovaljce községeiben uralg. 
Az osztrák tartományok vészmen­
tesek.

A nemzetgazdasági egyesü- 
1 e t alapszabályait a kormány jóváhagy­
ván, az egylet megalakult s Weisz B. F. 
és Korizmics L. ajándékából pályadijt tűz 
ki a következő kérdésre: Tekintettel arra, 
hogy Magyarország földrajzi helyzeténél 
és közgazdasági viszonyainál fogva hivatva 
van a szomszéd keleti tartományokban, kü­
lönösen Szerbia, Románia és Törökország­
ban élénk kiviteli kereskedést űzni; — és 
hogy mégis a legújabb adatok szerint 
más távol eső nemzetek, külön! sen a néme­
tek, svájeziak, belgák, francziák és az an­
golok uralkodó állást foglaltak el e keleti 
piaczokon még oly czikkekben is, melyek­
ből Magyarország bőségesen rendelkezik : 
adassék elő, mi oka annak, hogy e keleti 
tartományokban kiviteli kereskedésünk oly 
csekély; jelöltessenek meg különösen azon 
czikkek, melyeket hazánk jelen közgazda- 
sági állapota és a keleti tartományok szük­
séglete mellett kiválóan kivinni, illetőleg 
kivitelre iparos feldolgozás utján termelni 
lehetne; — végre fejtessék ki, mily intéz­
kedések (és pedig úgy az állam mint egye­
sek, testületek és társulatok részéről) vol­
nának szükségesek kereskedésünk ez irány­
ban leendő emelésére. — Jutalma Weisz 
B. F. és Korizmics L. adományaiból 200 
frt. — Határnap 1875-ik évi augusztus 31. 
A jutalmazott mü szerző tulajdona ; ha a 
szerző hat hónap alatt a mü kiadását nem 
eszközli, a mü átmegy a nemzetgazdasági 
egyesület tulajdonába. Pályázási szabá­
lyok : A pályairatok a fönt kijelölt napig 
az egyesület titkárához (Matlekovics Sán­
dor, Budapesten, Veselényi-utcza 1. sz.) 
küldendők ; azontúl semminemű ily munka 
el nem fogadtatván. — A pályamű magyar 
nyelven, idegen kézzel tisztán írva, lapszá­
mozott és fűzve legyen. — A szerző nevét, 
polgári állását és lakhelyét tartalmazó pe 
csétes levelen ugyanazon jelige álljon,

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből

Árverések: Budapest (Plébánia u. 
1. sz.) jun. 11-én v. jul. 21-én Kronberger 
János háza, 45068 frt. 66 kr. Budapest 
(Plébánia u. 1. sz.) jun. 17-én v. jul. 31-én 
Szoutágh Sámuel háza, 194.000 forit. 
Alsó-Darna (Nagyvárad) ápr. 24-én Yan- 
csa Miklós ingatlanai 3000 frt. — Gyön­
gyös ápr. 30-án Weisz testvérek rövidárui, 
3824 frt 72 kr. — Budapest (Plébánia u. 1. 
sz.) Pfeiffer Ferencz és társa háza, 13260 
frt. — Solt (Kalocsa) máj. 19-én v. jun. 
19-én Varga Mária ingatlanai, 5606 frt.— 
Nyíregyháza jul. 26-án v. aug. 29-én Kő- 
miv.es Károly ingatlanai, 20000 frt.

Csődök: ölért Károly nagyszebeni 
nyug. p. ü. igazg. irodatiszt ellen, bejei, 
jul. 1-eig, id. tömeggondnok s perügyelő 
Frühbeck Ferencz ügyvéd; — a „nemzet­
közi általános biztosító társaság“ ezég el­
len, bejei. jul. 7, 8 és 9-én id. tömeggond­
nok s perügyelő Németh József h. ügyvéd.

A vízállás.

Apr. 0 föl. 0 al. Időjárás
KJ. Pesten 12' 11" száraz
16. Pozsonyban 9' 4"
16. M.-Szigeten 3' 5" TI
16. Szatmáron 5' 11“ „
16. Tokajban 22' 3" „
16. Szolnokon 16' 0"
16. Szegeden 16' 0" felhős.
15. Aradon 2' 11" „

15. Nagybecskereken 2' 2" „
Bezdánnál (Fér. cs.) 
Verbáezon
Barcson

16. Eszéken 5' 8«
15. Mitroviczon 16' 6" esős.
15. Sziszeken 11- 7"
15. Zimonyban 17' 5" „
15. O-Orsován 14' 2" „
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BÚZA

bánsági

tiszar.

pestr.

fehérrn.

bácskai

Vám-
mázsánként

S' frtkr.—frtkr.
84 4.45—4.55 
86 4.75-4.80 
88 4.90—5.00 
84 4.60—4.65 
86 4.90—5 00 
SS 5.10—5.20 
84 4.50-4.60 
86 4.85-4.90 
88 5.05 - 5.15 
84 4.60-4.70 
86 4.95—5.05 
88 5.20—5.25

Vám-
mázsánként

U frtkr.—frtkr 
85 4.60 4.70
87 4.80-4.90 
89 5.09—5.05 
85 4.75—4.85 
87 5.05-5.10 
89 5.20—5.25 
85 4.70—4.80 
87 4.95 - 5.00 
89 5.15-5.20 
85 4.80-4.90 
87 5.10-5.15 
89 5.25-5.30

tff
ROZS.................80 útin
ÁRPA mélát» 74 

„ tak»rm. 74 
ZAB.................... 50 » .
KVKORICZA, bán. merő 

„ másnemű „
....................50 font

BE PCZE, fekete 75 „
„ bánáti 75 „ 

KÖLES............84

H»”: frtkr.—frtkr,gúlát
csendes 3.50—3.60 
szilárdb 2.70-3.00 
szilárdb 2.50—2.55 
szilárd 2.10-2.20 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.90-3.00 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh —
szilárd 3.- 3.10

Minta-liszt
“= 0 szám
! M 1

Pénz

120
ÍOO

315
200
300
100

200
200
200
ÍOO
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
tiömöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki ,, v
1873- ki m. k. kincst. ut. &>/t> ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1807. zár.
„ ,, temcsi b.
„ „ 1S67. zár.
„ „ horr.-ezl.
„ „ erdélyi. .

SzőIIöváltságt kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8»/». . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társasig . 
Pannónia, vlszontblztos. tára. 
Pesti biztosító Intézet...............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút........................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, 1« __ >♦
Vjpest-Kákospalotai lóvouatu .
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti.................................
Maeyar-keletl..............................
Első erdélyi...................................
Déli vaspálya-társaság...............
Budai hegyipálya........................

Bankok:
Municipals hitelbank...............
Angol-mngynr bank..................
Magyar általános hitelbank . .
Frnnco-mngyar bsnk..................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet............

Adva Tartva

1 100.- 100.50

83Í85 84"-

79.33 80.25
78.25 78.75
77.75 78.50

76.50 77.-
74 — 74.15
90.- 90.25

1050.— 1060.—
43.- 46.-

335.— 338.—
59 50 60.—

220.50 221.50
79 — 81.-

120.— 121 —

63Í- 64^—

35.- 35.25
15.50 16.—

221.50 222.—
63.- 65-
78.75 79.—
40.- 41.—
5025 50.5°

Bt
tizet
~50
100
200
500
200
100
50

60
100

ÍOOO
100
100
130

50|

500
200
100
200
500
300
500

Bnda-óbudal népbank...............
Ipsrbank .......................................
Budai kereskedelmi bank.... 
Pesti ,, »»••••
Pesti iparbank..............................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tiszticgyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
dödölléi takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi 99 • • •
Szent-Endrei 99 • • •
Újpesti 99 • • •

Halmok:
Concord ia-gözmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Lniza-gőzmalom ........................
Molnár- és sütö-gözmalom . . .
Hengermalom........................ ... •
Victoria-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom . . . • 
Pannonia-gőzmalom..................

Különféle iparpapirok:
Épltőtársaság, Pesti..................
Serföződe, I. magyar..................
Sertéshízlaló.................................
„Athenaeum“ könyrnyomdn. .
Pesti............  n • ■
„Franklin-Társulat“ ......
danz-féie vasöntöde............... ...
tisehwlndt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület..................
dynpjumosó és bízom. I. magyar
Salgó-1‘srjáni kőszén ...............

„ vasöntöde............

Adva

3L50 
50 — 

162- 
780.— 
323.— 

52.50 
10.-

45.-
91.50 

2350.—
139.50
45.50 
45 
34 —

53Í50| 200 
12.-

50.- 
91 75 

2370.- 
140.—
46.—

I 175 — 
120.50 

92.— 
246 — 
775.- 
99.— 

660 
370 —

164.— 200

Be 
fizet
200 Schlick-féle vasöntöde 
200 Sóskúti kőbánya-társaság •

783.-
325.—

36.—

180.— 
121.50 
95.— 

247 — 
785.— 
100.- 
665 — 
375.—

265.—
200.—

Adva Tartva

500
200

Spodinm és csontiiszt 
Szeszgyár, I. magyar 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános IVaggon-kölcs. társ.

105 .....................................................
200 Tégla- és mészégető, újlaki. . • 
200 Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 51/2í>/y

„ járadékbárcza . • 6 °!°
,, jelzálogbank .h'h.olo
„ ált. földhiteltárs. üo/o
„ » » 51/8 0/0 

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ■ • -bo/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o!o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhld . . . • ^°l° 
Budapesti malom ............® °l°

Pénznemek:
Császári arany............................. ..
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany . • ...............
Osztrák és magyar ezüst • • • • 
Porosz pénztárjegy.............. • 9 I

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hnmb. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Hr.n.Ht.(frc) után 
Paris 100 franc után............

80.85 87.15

BÉCSI TŐftSPK ÁRJEGYZÉSEI kk.
. Adva Tartva) lagánsorsjegyel

Adva Tartva __ ----------------------------------------------------------- .. ..

300
300
200
100
150

85.50
175.

85.75 
177.—

44.10

I. Osztr. államadósság.
Egys. Jár., jegyekb. máj.-nov. 6o/o 

„ ,, ezüstben jan, —jul. oojo
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos noto 
„ 1864-böl 100 „

II. Földteherment. kötv. j|
Horvát-tótországi bo/o................* • j
Erdélyi ......................
Temesi Bánság 5o/o ••••••••
Temesi 1807-ikl sorsol, záradékkal
Magyar bo/o..........................................'

„ 1807-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozáal 5o/o 100 frtos . . 
Hagy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o ú 
(jömöri záloglevél 5o/o 150 frt • • •
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ 50 frt ............
„ szőlődézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt Itef. 
Angol-magynr tiank 400 irt. 40»/» 
Magyar földliltellntézet 200 frt 60 
Keresk. és Iparliitelintézet 160 frt 
Magyar általános liltelitit. 200 frt 
Pesti kereskedelmi hank »00 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank »00 frt
Frnnco-osztrák 100 irt.....................
Franco-magyar 200 frt . .
Magyar ált. municipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
Uulobank 200 frt

Adva

70.45
74.70

273.-
115.75
138.75

80.- 
76 75 
78 — 
77.— 
80 — 
78.25

99 — 
100.75

83.75
82.75
73.75 
89 75

80.50 
77 25
78.50
77.25
80.25 
78.7

99.50 
100 50

84.25 
83.
74.25 
90.

800.- 
51.25 
64.50

t pp.

) frt

Ofrt

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt
Dunagözliajózási társ. 500 frt 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pályr, 200 frt .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Allanipilya 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt . . . 
Magyar-gácsorsz. első pálys ‘-00 

észak-kel. pálya 200 frt 
keleti pálya 200 frt ■
„yug. székcsf.-grácz 200 

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5»> 

33 éves visszafizetés . 5»/» 
Nemzeti bank o. é. »»/« . ■ ■ ■ ■■
Magyar földhiteltárs. 34 ér »' V.»

földhitelintézcti 5i •..«/«• • • 
** kereskedelmi l>:ink 23 ér

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 »/.
Bátt »szék-Dombóvár 200 frt ez. 5» c 
Pées-bnrcsl pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderhergi 200 frt ••"•••• 
Első erdélyi Pál: « 20« frt ezüst . .
Állampálya »00 frank 3c/»............

1867-ikl 3c/»..................
200 frt bo/o..................

Tisznvldéki......................... )
Magyar észak keleti SOO frt »»« 

keleti .... 300 frt 50 
„ nyugotl 200 Irt 5«/» 

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt II. kib.

Adva

130.50 
452.

133.50
127.50 
301. 
144. 
195 50 
118.
121.50 
52.-

121.-

133 75 
128.50 
302- 
144 25 
196. 
119 
122.— 

52.50

123.

96. 
87. 
96.41 
86 80 
86.80 
87.50

82.50

96.50
87.50 
96.00 
87.
87.
88. -

VIII. Hagánsorsjegyek
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp. ■ -..................
Dnnagözlinjózásl társ. 100 Irt 
Innsbrucki vásári 20 frs . . . ■ 
Keglerlcli 10 frt ...... • ■ ■
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 fr 
Rudavárosi kölcsön 40 frt.
Pállfy 40 frtos pp...................
Rudolf-alnpltvány 10 frt . .
Snlm 40 frt pp............. ... • •
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-(ienois 40 frt pp...............
Stanislao városi 20 frt . . . 
Trieszt város 100 frt pp. . •
Waldstein 20 frt pp................
Windischgrátz 20 frt ... .

IX. váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt beli. 
Augsburgrn 100 frt délném.
Berlin 100 tallér..................
Boroszló 100 tallér.............
Brüssel 100 frs......................
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. 
Londonra 10 font sterling ■ 
Marseille 100 frank 
Paris 100 frank ..................

rilis 16-én.
Adva Tartva

165.75
27.50
94.75 
18 - 
14.—
16.25
27.75
27.75

36.75 
17.
27.50
15.50 

109.
23.25
21.25

SV,«/» 
41/,»/» 
4 o/o

4 o/o

94 93 
92.25

53.95
?4.

111.30

165.25 
28.
95.25 
18.50 
14 50 
17.-
28.25
28.25

37.25 
17 50 
28.-
16.- 

110 - 
23 
21 7

94.85
92.35

54. 
54.10 

111.45

44X15 44 10

Pénzek árfolyama.
5.24
8.XK

5 25 
8.89

A magyar jelzálog-hitelbank
t. ez. részvényesei az 1875. évi május 20-án d. e. 9 órakor a bank 

helyiségében (V. fő-ut 9. sz. tartandó

VI. rendes közgyűlésre
tisztelettel megbivatnak.

1 Jelentés a lefolyt üzlet-évről és az 1874-ki mérleg előterjesztése.
2. A bank-bizottmány jelentése a múlt évi zárszámadásról és a fölmentveny

megszavazása. , ,. , ,, .
3. A tiszta nyeremény felosztása iránt való határozat.
4. Az alapszabályok megváltoztatása. , ,,
5. Négy igazgató-tanácsos választása az alapszabályok 47. §-a ertelmeben.

A kilépő tae:ok ismét megválaszthatok. (47. §.) , „Lxiwnir
1 6. A bankbizottmány elnöke és 4 tagjának megvalasztasa az alapszabályok

08 §-a ert^m®b®“:nden záloglevélbirtokos, ki 5000 frt névértékű záloglevél birtokát

kimutatja szintér1 sz^ek! vagy zálog-levél birtokosok, kik szavazati jogukat gya­
korolni akarjlk kötele"^ a közgyűlés Lzeülte előtt le^ U ^^ 
két, illetőleg zálogleveleiket vevény mellett letetemenvezni. - A letttemcnjezes

Budapesten: a bank pénztáránál.
Pozsonyban: Edl Tivadar czégnél. ...........................
Bécsben: az alsó-ausztriai leszámítoló társaság bank- es váltó uzle e-

ben (Bank & Wechslergeschäft der Nied, oest, Egcompte-Gesellschaft) 

eszközölhető. Az igazgató-tanács.
/T*»X. — w, c t nőm rl i i A7tnt 1 K . 1
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Hr. Magyarország legolcsóbb forrása.
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Újonnan nyitott

dsí WajBSti 23 és 26 íRjtzte
ÁRU-BAZÁR

Jiécsi rőf, <t'i> 
Ruha-szövetek, sima, csíkos, 

vagy koczkásak. Perkál, creton, 

koczkás barchent; fonal-, házi és 

bőr-vászon, chiffo i, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és 

battiszt-zsebkendők, broche-ken- 

döcskék, bársony- és selyemszala­
gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Minden csak 23 kr.

■ab ragu péir. 'KJ
Finom divatos ruha-szövetek, 

sima, csíkos vagy skót koczkázot- 
tak.'Finom lüstreminden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török(háldkabátokra való) 
csíkos és hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollandi vászon, 
chiffon, wallis-csinvat, ágynemű­
szövetek , matrácz - és pamlag-
csinvat, vászon-dumaszk-törülkö-
zók , asztalkendők , párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, 'h szőnyegek sok más egyéb 
tárgy gyal.

Minden csak 26 kr.

Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár
király-iiteza 14-ik szinti- 

Küldemények utánvét mellett pontoson eszközöltetnek, minta és áru 
jegyzékek dij nélkül küldetnek.

< __

•-r s í-O ÍZ :ou M
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Dr. HANDLER MÓR
orvos-, sebe'sztudor, szülész és szemész

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett^ 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az bnfertozésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófotyéist, 

különösen atehetetlenséget
(elgyengült Iférfieröt);

2) hágyrsöfoli/éisokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bu- 
jakóros fekélyeit és másodrendű bujákéért minden alakjai­
ban és elcsúfításaiban,

3) húg y eső szűk iUésetcet,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél,’az úgynevezett fehérfolyéist 

és onnan eredő

magtalanságot;
I 5) bőrkiütéseket,

6) a húijyhiilyai/jieteységeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lakik; Pesten, belváros, %ó-ntcza 2-ik sz. a. kigyfi- és város'ház-
1 ntcza sarkán ( ktenoiiler-féle házban) 1. emeli bemenet a lépcsőn,

18F“ Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.
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magy. Írod. intézet és könyvnyomda kiadásában

A Franklin-Társulat
Budapest, pV. egyetem-ütem 4. se.) megjelent, s minden hazai könyvkereskedésben 

kapható:
«*>

’I

közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.
BERNSTEIN A. német műve után.

j_X. füzet. Egy füzetnek ára 50 kr. — A mű összesen busz füzetre van tervezve, egy potkotettel;

havonkiut egy füzet jelenik meg; melynek ára 5) krajc/ár.
------------ -—^ —-------------

E LÓRAJZ. . . . . . . . . . . . . . . .
A MM) mMm ágazatai között a természet! adom,mg* azok, wf#*»* ngdrok

tanrendszerünk a legkereseU gondot ford,,. FelsM és alsM ^‘f^'f'^J^LIgok megismerte,esőre. És ka meggondol', „ogg a: 

tanítására, mint a mim,ént fönntartó, minden elet alapfok, , . , - hölcsesétf-gel, ugg hiszsziik, a t. otmsé,közönség egyetért
érettebb kon nemzedéknek még többet és ktzirálagosMem ke, e foga . J mMu azetekiMhm esőt,nem páradon,,'
vetünk abban, hogy hézagot pótolunk szaktudomány, marékben ngg «m /• ■’ éj ^ ^ & vagyunk ggöziílee.

metyekre van *£££**^íZt^Sl^eZzdZ^nyok köréből, az ár,érni tépésekkel előre Indádé ternyi,nd,n

^^^^^udonuinyok összes ágazataira kite, 

A népies könnyen értheti modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e ma, mely a le, J

jeszkedik, nem száraz elméletből áU, de „Afelől teljesen kimentő sem leimt.

Nem is ez rendeltetése. , , ,,, • a természettndomániioléban, Mrd éhreszszen erre

w-~
maquarázatát adni épen nem képesek. _

Szabad legyen remélnünk, hogy e feladatéit- híven ,ogja eges m. / 7
A mű tarám ajánlatára nézve, hangzatos szavak helye,,, ,de jegyezzük tartalma, főbb ^
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bízató,„teljesen az oloasokozo g

Budapest, szeptember hóban. Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet én könyvnyomda.

Az eddig megjelent t i z fűzet tártál m a:

”1. f ü’z ejt. A -gyorsaság. — A fold súlya. A fény 
és a távoítság. — Időjóslattan. — Virág és gyümölcs. 
Tápszerek a nép számára.

II. füzet. A táplálkozás.- Az állatok ösztöne stb.
III. füzet. A természet titkos erőiről. I. — Ha 

egy érzékünkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel ke­
vesebb volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk 
»parány« alatt ? — A tömegek vonzereje. — A hold fu­
tása, összehasonlítva egy ágyúgolyó futásával. A delej 
(magnet) ereje. — A föld delejes ereje és hatása stb.

IV. füzet. A természet titkos erőiről. II. — A 
galvanismus jelenségei.— Mit értünk galvani láncz alatt ? 
— A villany-szikra. — A galvani hő. — A villanyos fény 
gyakorlati alkalmazása. — A villanyos távirdak. — Sie­
mens és Haltke távirdái. — Az iró távirda. — A Casedli- 
fele távirda. — A villanydelejes órák. — Állati villa- 
nyosság stb.

V. füzet. A természet titkos erőiről. III. — A 
vegyi titkos erők. — A titkos erők kiilönfélesége. * } 
veS'yi hajlamok sorozata. — Mit nevezünk vegyi érvágy j 
és erélynek. — A parányok és a hó. Mily rokonság an 
állanak egymással, a vegytan és a villanyosság í stb.

Vi fuze t. Valami a vegytanból. I. — A vegytan 
fontossága az életben. - Mit értünk az úgynevezett 
„vegyi összeköttetés« alatt. — Lélekzes es fűtés Kís­
érletek egy gyufával. — Fontos fölfedezés az olcso fittes 
és világításra nézve. — Szén és gyémánt. — Apró kiser­
ietek vagy következtetések. - Szervi vegytan stb.

VII. füzet. Valami a vegytanból. II. — Hazda- 
sági vegytan. — A növények vegyi műhelye. — A föld 
trágyázása. — A burgonya átalakulása liszt és keményí­
tővé' — A kénsav és maláta szolgálatai. — I.ehet-e 
fából ezukrot gyártani. — Méhsör, rum, bor, és sör. —
V fürdőkről és'azok hatásáról stb.

Vili. fu ze t. Valami a fold életéről. — Az úgy­
nevezett élettelen természet élete. — A hegyek es tenge­
rek keletkezése. - Egy világpusztulás. - A Fold forgó- 
s-íról — A fény gyorsasága stb.

IX. füzet. Az állati élet fejlődése. — A tojás es 
az élet. — Mi rejlik egy tojásban. — Egy csirke-gyár. - 
A zsir haszna és jelentősége az emberi testben stl>

X. füzet Az állatok és növények életéről. 1.
Az élet különböző fajai. — Az úgynevezett ff
úgynevezett „élettelen-4 természet. — Élet és baláf 
Mit nevezünk szervesnek, ds mi a szervezet. z x 1 s
sejt. — Az élet rejtélye. — A virág csudája. 'A\
télén rejtély.— Átmenet az állati világból a nővén, 
lágba. — Az állatok növényélete stb.

és az

uj mértékekkel való számolási mód.
Tanodái és magánhasználatra

készítette

UXJ3 ■*
Harmadik kiadás. — Ára fűzve 40 kr.

A MÉTER-MÉRTEK
a magyar koma or

A hivatalos adatok nyomán összeállítva.
Pénztárcza-kiadás. — Ara fűzve csak 10 kr.

Eíső évfoft
Fe

HAL

Franklin-Társti

Kétír
4 lép Bielkml 

8zitkülöét körüli i

A „Közérde 
el havi előfizet 

A kik máju{ 
nek, a két hd 
beküldése utá 
lapot. Az ápr 
számot ingyenj 
előfizetőknek.

A „Közérdt
Egy hóra 
Két hóra 
Negyedévr 
Félévre 
Egy évre

Megrendelőd
czélszerübben

Könyvárusoj

A
kindó-h iratain,

Budád

Sejtettük, l| 
hallatára is 1;J 
megereszti a i 
tokát a szent I 
,,(’sak a pari 
kell átlapozni 
menti kor mii 
élő bízón vsai 
igazságul áll! 
hogy a pariid 
nvirbálását na 
parliamenti q 
kiveszése is.4 j 
,,A képviseld 
a eloture. . . 
badsági a 1 
van szorítva 
— Írja a „Hon 

Nem vzélii 
fejtegetésekbl 
czikkünkbenf 
gyaltuk. han| 
szükséges ro 
mint oly eszi! 
mél ivek közli 
képességének!

De hát iiál 
tézméuy mel 
nem az az éli 
szerü-e neküj 
rülményeink! 
kát? hanem 
Angliába] 

Ezt nézi nj 
is, és megtanj 
liában nincs 
sem czélszerij 

És abban 
nek. hogy ad 
túrét fomiaill 
dan a párián 
át erős gyök]

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

(A járó és az j 
anyanyelve. — I 
szellemdus hulgl 

dó fii

Az esem
Már t. i. 

mióta Szarv: 
csolta, hogy 
nem utvesztc 
is van neki. 
járt tudjuk, 
veszteni; el 
olyan helynt 
tömik, e mi 
semmit. S a; 
leg Krétába 
előfordul F 
görög sziget

Az esen 
tömkelegek' 
szerint el m 
bét óta úgy 
lanti. Csak 
hogy bocsái 
többé járdá_ 
az egészet, < 
vészi aszfalt 
ragadós lesi 
a fővárosi k 
igaza vau, : 
nak nem an 
járókáján, 
járkálóján,; 
kell járni, j 
ni, járdosn: 
történet he 
mei előtt.

A mü 
függ Mai 
fényképe, 
emlékeztet 
az a hires ' 
találta el s 
két, sem 
mannt ped


